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Diferitele rapórte, ce le pri- 
mimă din multe părţi despre in- 
teresulă celü viu şi zelulă, pe 
care, în mânia tuturorü greută- 
ţiloră şi piedecilaiPÜ, îlă desfăşură 
o parte din cărturarii noştri pe 
térémulü literarii, socialü, didac
ticii şi economicü, face se ne 
salte inima de bucuriă.

Ici se ţine o adunare de des- 
părţămentă ală „Associaţiunei 
transilvane“, dincolo se întrunesce
o reuniune de înveţătorî, într’o 
parte se înfiinţ0ză unü corü de 
plugari, în cealaltă se înfîinţâză 
unu institutü economică, aşa ca 
In cele mai multe ţinuturi locuite 
de Români vedemü ínceputulű 
unei mişcări mulţii promiţet0re în 
favórea culturei şi a înaintării in- 
telecţuale şi economice a popo
rului nostru.

Ce lucru minunatü ar fi — 
ni-amă emisii nu numai odată, — 
când acâstă escelentă disposiţiune 
a poporului nostru, setos de sciinţă 
şi de progresü, ar întîmpina spri- 
jinulă şi îmbărbătarea de lipsă de 
cătră acei factori, cari arii trebui 
se formeze centrulű mişcării nóstre 
culturale.

Ceea ce vedemü înse în pri
vinţa acesta, nu ne póte mulţămi. 
Adevérata mişcare, încâtă esistă | 
ea, se produce mai multă din ini
ţiativa unorü bărbaţi zeloşi din 
anumite ţinuturi, mai alesü din 
cele mărginaşe, cari se grăbescă 
a satisface dorinţei poporului, aso- 
ciându-se pentru scopurile arătate.

Şi unde se află bărbaţi de a- 
ceştia harnici, preoţi şi mireni, 
acolo se şi védu resultate frumóse.

Avem ii esemple, cari ne do- 
vedescu, câtă de mulţii a putută 
face energia şi numai a unui sin
gurii bărbatu pentru realisarea 
celoru mai frumóse întreprinderi 
culturale în anumite ţinuturi.

De astă-dată voimü se vor-

bimu despre activitatea desfăşu
rata de cătră despărţămintele Asso- 
ci aţi unei transilvane pentru cultura 
română şi literatura poporului rog- 
mânu, mai alesă aflându-ne în aju-, 
nulă adunărei generale a acestei 
Associaţiuni.

In ce privesce despărţămin
tele Associaţiunei n6stre, amu ve- 
efută cu bucuriă, că unele din 
acestea îşi înţelegă totă mai bine 
marea loră chiămare, încuragiându 
activitatea pentru deşteptarea şi 
cultivarea poporului şi sternindu 
în diferite moduri zelulă celoru, 
cari se dedică acestei rodnice ac
tivităţi. Aşa de pildă vedemu, că 
se înfiinţeză diferite premii pen
tru încuragiarea înveţătoriloru, a 
meseriiloru, a industriei de casă, 
a grădinăritului şi pomăritului, se 
facă paşi pentru întemeiarea de 
biblioteci poporale ş. a.

Trebue se recunoscemă, că în 
fruntea acestei folositore mişcări 
stă despărţămentulu Selăgiană, din
tre ale căi-ui măsuri laudabile, luate 
la diferite ocasiuni, ne-a bucurată 
cu deosebire mesura, de a se tri
mite anumiţi comisari, cari se asiste 
la esamenele din şcdlele nostre 
poporale, situate în cerculă acelui 
despărţementă, şi se raporteze des
pre succesulu, ce l’au observată pe 
teremulu înveţămentului, despre 
starea diieriteloru şcoli, despre pe- 
decile cari eventuală stau în calea 
progresului loru, cum şi despre acei 
factori, cari contribue mai multu 
la prosperarea loru.

Unu asemenea controlu din par
tea bărbaţiloru pricepetori şi con- 
scienţioşî ai societăţii de cultură 
române e de natură a esercita o 
influenţă morală din cele mai bi- 
nefăcetore, deşteptându ambiţiunea 
nobilă pe de-o parte, er pe de altă 
parte delăturândii nepăsarea şi re- 
dicându curagiulu celoru ce datori 
suntu a lupta pentru înaintarea 
înveţămentului nostru poporala.

Dér şi resultatele practice ale 
acestei procederi na potii fi de- 
câtâ ímbucuratóre, pentru că cea 
dintâiu condiţiune a înaintării în
veţămentului nostru poporală este 
ca sé cundscemă bine pretutin
deni starea lui, căci numai cu- 
noscendu-o bine putemă sé stă- 
ruimă cu succesă pentru îmbună
tăţirea ei.

De aceea nu putemă decâtă se 
recomandămă căldurosă tuturorü 
despărţăminteloră Associaţiunei 
transilvane, ca între alte mesurî 
folositore, ce le iau după trebuin
ţele loră locale, se nu uite de a 
se interesa, după esemplulă Selă- 
geniloru, în deosebi de starea în
veţămentului poporală din cerculă 
loră. care este temelia culturii 
nostre.

Societatea nóstrá románéscá 
nu se póte mulţămi numai cu 
ceea ce facă şi potă face consis- 
toriele nóstre pentru şc0lele popo
rale române, ci trebue sé se in
tereseze nemijlocită de sortea loră, 
şi mijloculă de a face acésta cu 
succesă este, pe lângă pressă, 
Assoeiaţiunea transilvană pentru 
cultura poporului română cu des
părţenii ntele ei. Aici, în acâstă 
aşociaţiune, trebue sé ne concen- 
trămă cu toţii stăruinţele nóstre 
/pentru înaintarea poporului şi sé 
lucrămă cu zelă şi cu bărbăţiă 
la aşezarea temeliei culturei nós
tre naţionale.

ZESe-vista, politică,-

Dinăuntru. Foile unguresc! începă 

din nou a se ocupa cu scirea despre 

retragerea ministrului de rgsboiu Bauer. 

In acelaşi timptt se ocupă şi cu ces

tiunea urmaşului contelui Pejacsevicî, a 

comandantului de corpii din Pesta, care 

a încetată din vieţă în filele tre

cute. Etă ce ar dori foile unguresc!: în 

loculfl lui Bauer se vie ministrula de 

honvedl Fejervary ca ministru comunii

de résboiu, ér décá nu se va puté acésta, 

atunci sé fiă numitü comandantö de 

corpü în Pesta în loculö lui Pejacseviöí, 

őri décá nici acésta nu s’ar puté, atunci 

sé fiă numitü comandantü de corpü prin- 

ţulO Lobkowitz, care e membru alü ca

merei magaaţilorfr, ori divisionarniti Ko

vács. In fine lucrulü stă aşa: foile un- 

gurescl arü voi, ca armata comună sé 

aibă şefi ungurescl íncepéndü dela mi- 

nisterulü de résboiu. Durerea gazeta- 

rilorü unguri ínsé este, că afară de cei 

numiţi mai süsü, ori-unde’şl íntorcü ochii 

în armata comună nu mai găsesefi ofi- 

cerl unguri de rangü ínaltü. „In Austria 

se vorbesce mereu, că noi Ungurii ma- 

ghiarisămfl armata şi acum reiese, că 

armata n'are nici mácarü unü generală 

superiorü ungurü. Acum e trebuinţă de 

unulü şi nu’lü putemü afla“, scrie „Budap. 

Tagblatt" dela 30 Iulie.

NouW fişpanu din Lipto, Ludovicü 

Kürthy, a gásitü cu cale s0-şl inaugureze 

suirea sa în scaunulü fişpănescfi cu o 

vorbire, care se póte considera ca o 

ameninţare făcută la adresa poporaţiunei 

nemaghiare. A  4isü adecă între altele fiş- 

panulü, că „va trebui sé lupte cu tófee 

puterile, de care dispune, pentru lăţirea 

ideii de statü maghiarü“ şi ârăşl cu tófee 

puterile de care dispune va lupta în 

contra „inimicilorü regelui şi patriei sale.u 

Cu alte cuvinte, va lovi în toţi aceia, 

cari nefiindü Maghiari ţinil la limba şi 

naţionalitatea lorü, deórece toţi aceştia 

sunM consideraţi ca duşmani ai pátriái, 

căci ce privesce vorba de „inimici“ ai di

nastiei, acésta nu póte privi pe altcineva, 

decât pe KossuthistI, deşi fişpanulfi t-ottt la 

adresa Nemaghiarilor a esprimat’o. O ve

che apucătură, prin care, vrénd sé lovéscá 

în poporaţiunea nemaghiară, a lovitü în 

KossuthistI. Réu s’a friptü fişpanuifi.

Dinafară, piarele franceze publică 

o telegramă din Constantinopolă, care pri- 

cinuesce ore-carî îngrijiri. Sesciecă Turcia, 

la cererea guvernului bulgarü, a încu

viinţai sé fiă trei episcop! bulgari pen

tru poporaţiunea bulgară din Macedonia. 

Acestü succesü alü guvernului bulgarü a

FOILETONULÜ  „GAZ. TRANS.*

Din lumea visurilonL.
Din lumea visuriloru nostre 
^e deslipescă câte odată 
Vedenii cu aripi de aură,
Ce bată la inima ’ntristată.

Noi le cuprindemă cu sfială 
Şi ’n altă lume ne trezimu. — 
Ce bine ar fi să nu mai sbdre, 
Ca vecinică fericiţi se fimă.

Tu serutândă a loră aripe 
Me faci se me cutremură dulce, 
Căci ochii tei robescu o lume 
Când sufletu-mî vre se se culce

Pe sfânta visului iconă,
Ce-amu sugrăvit’o amendoi 
In clipa dragostei dinteiă — 
Scutiţi de griji şi de nevoi

Apropie-te lină de mine 
Sé te privescă cu ’nduioşare, 
Se’ţi sorbă din ochi a ta privire, 
Se-mî vină gândurile clare.

Vedenii cu aripi de aură 
Se ne atingă’nbrăţişaţî;
Din lumea visuriloră ndstre 
Se ne trezimă mai luminaţi.

T ra ia n u  JET. Popii.

ITlórea, din Bienta.
Novelă de F. de Gaudy.

(Fine;

Unü anü fără bucurii trecu dela 

despărţirea nefericitilorü amoresaţl.

Emidio şedea tótá 4iua în biroulü 

unui advocatü cetindü cu luare aminte 

atátü' codulfi penalü, cât şi codulü civilü. 

Epistolele sale cătră Eufemia rémáneau 

ftlră réspunsú, ss póte că le prindea 

tatălă séu bănuitorfl. Odată afla, că 

amanta sa e bolnavă de o lună, apoi nu 

mai au4’i nimicü despre densa.

In statulü vecinü, Tirolö, în timpulü 

acesta se îatemplau scene sangeróse. 

Andrei Hofer esi din fundulü própástiilorü 

în valea dela Passeir si ridica stégulü 

pentru vechiulü séu domnü şi pentru 

eliberarea patriei sale. Poporulü ţinea cu 

elü, ér străinii fură alungaţi din ţâră.

Pregătirile pentru continuarea luptei 

erau făcute de ambele părţi cu celü mai

mare zelti. Numai în regatultt Italiei fură 

recrutaţi 15,000 de omeni. Sortea îlQ ne- 

meri şi pe Emidio cu totG n6cazul& bă

trânului Castell-Viscardo şi al celorfi trei 

pisici din insomniile familiei sale. Fericiţii, 

că pote scăpa din cancelaria nesuferită 

şi de actele pline de prafO şi îngălbenite, 

arunca călimarulii de părete şi punendu-şl 

puşca pe umărO, pleca veselii cu celti diji- 

teiu transportii de recruţi la regimentulii 

său de Voltigeuri.

Ve3tea despre recrutare nu produse 

în prăvălia măestrului Pantaleone acelaşi 

entusiasmii ca în inima juristului din 

Vieenza. Chiar Toma, fratele geamănii 

ala Eufemiei, avendfi etatea potrivită, fii 

silita să se presenteze la sorţi. Toma cu 

unft zela neobosita învăţase meşteşugula 

tatălui său, scia să umble bine cu forfecele 

şi cu pămătufula de săpuna, cu aceeaşi di- 

băciă ca şi densulG, scia să spună câte 

în lună şi’n s6re, ca şi tatăla său. Ela 

avea de gânda, ca la etatea de 24 de 

ani să conducă prăvălia tatălui său, er 

acesta să se retragă la vila sa şi să’şl 

petrecă filele din urmă ale vieţii sale 

în pace şi în odihnă.

Este lesne de înţelesa, ce mâhnire 

şi supărare aduse recrutarea în familia

Pappagalli. Mama Santa, mai ’nainte de a 

merge Toma la tragerea sorţilora, îi cusu 

în mâneca dela mâna dreptă o bucată 

din rufele Sf. Rochus, dete trei li- 

turgii la biserică pentru scăparea lui, 

apoi ruga pe părintele Eudemio să’la stro- 

pescă cu apa sfinţilora.

Deja dela începută l’am numita pe 

Toma una gligana molatica, şi nu pot să’mi 

tragă vorba înapoi, deşi sămena cu soru- 

sa forte tare; ceea ce însă la femei pote 

fi frumosa, pentru una bărbaţii este urîta, şi 

viceversa. Intrega înfăţişare a tânărului 

Toma era o prostă parodie a surorei sale. 

Afară de acestea ela era unuia dintre 

aceia, cari mai bine prefera focula dela 

bucătăriă, decâta focula cartuşelora, şi 

orl-ce întrebuinţare a focului, afară de 

briciu şi forfecî, o ţinea de una aburâ 

neiertata.

Cu faţa palidă ca cera sta Toma în 

sala cea mare a palatului justiţiei, unde* 

avea loca tragerea la sorţi şi fiinda cu

prinsa de frică, nu au4ia suspinele celora 

înrolaţi nici bucuria celora ce scăpaseră. 

Când fu strigata pe nume, cre4u, că se 

cufundă pămentula sub piciorele sale, băga 

mâna stângă în urnă, apoi o scose din- 

preună cu o bilă negră ca păcura. In-
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teiu suntă puşi sub supraveghiere mili

tară şi potă fi convocaţi de două ori la 

eserciţii pe timpii de câte 6 săptămâni; 

aceste eserciţii voră începe în anulă a- 

cesta. Deja în analii acesta s’a luată 

cea mai importantă măsură, d’a se crea 

încă în timpii de pace despărţăminte 

mici, pentru formarea glotejoră, şi s’a 

stabilita şi uniforma loră. Armătura 

(pusei Berdan) şi echipamentulă se ţin# 

deja în timpii de pace gata în punctele 

destinate pentru convocare. — Afară de 

aoesta, ministerulă rusă de răsboiu lu- 

creză mereu la formarea unei armate 

caucasice, din indigeni, pentru-ca armata 

europenă să o potă folosi în altă parte.

8C1KILË piLEL

Cununia archiducesei Maria Valéria 
cu ducele Franciscù Salvator. Joi la 31

Iulie n. s’a săvîrşită cu mare „pomj>ă 

în Ischl cununia archiducesei Maria Va

léria, fiica M. Sale Monarchului, cu du

cele Francisă Salvator. La órele 93/4 a 

plecată conductulă din vila imperială. 

Pece trăsuri-cupeuri trase de câte 4 cai 

albi, duceau la biserică în mersă linü şi 

. legănata pe ospeţi. Conductulü era ur- 

matű de o mulţime uriaşă. Archi- 

ducesa Maria Valéria era îmbrăcată în 

haină de mirésá albă şi forte preţiosă. 

In biserică erau ca 1100 de persóne. 

Actulü cununiei l’a săvîrşită Dr. Doppel- 

bauer, episcopulü din Lintz, Dr. Mayer, 

spiritualulü curţii, Cecone, capelanulü 

curţii şi Weinmayr, plebanulü dia Ischl.
*

* *

Corulü metropolitanu din Iaşi, de sub

conducerea d-lui Gravriilă Musicescu, după 

ce a datü în Braşovii doué concerte în 

sala hotelului „Nr. 1“, secerândă celü mai 

frumosü succesü, a cântatû Duminecă 

diminâţa în 15 1. c. st. v. în biserica 

Sf. Nicolae din Scheiu. Cu multü in

teresă aştepta publiculü acestü concertü 

bisericescü. Biserica era îndesată de 

lume, care a urmărită în totü decursulü 

liturgiei cu cea mai mare atenţiune cân

tările corului d-lui Musicescu. Aceste 

cântări au fostü esecutate cu atâta dul- 

ceţă şi precisiune, încâtă au răpită pe 

toţi. Ună efectă estra-ordinară a pro

dusă „Pe tine te lăudămă“ şi mai vêr- 

tosă cântarea „Acum slobodesce pe ro- 

bulă teu“, ce s’a esecutată în loculă Pri- 

cesnei. Escelentă a fostă cântată şi Che- 

ruviculă şi după terminarea liturgiei d-lă 

Musicescu ne-a surprinsă cu frumósa 

composiţiă a d-sale, „Mulţi ani trăiâscă“. 

Metropolia din Iaşi se póte felicita, că 

posede ună asemenea coră.

Duminecă după amédi corulű d-lui 

Musicescu a plecată la Zerneşti unde 

tocmai se ţinea adunarea despărţămân

tului II ală Associaţiunei şi unde a fostă 

aşteptată la 5 óre séra. La 6 óre a 

cântată corulă în biserică „Acum slo-

bo4esceu şi „Iogerulă a strigată“, ér la

8 óre a dată ună concertă în sala scólei, 

care a produsă mare însufleţire între nu- 

măroşii asistenţi.

Fraţii noştri din Zârneşti au îmbră

ţişată pe ospeţii Iaşeni şi pe ospeţii din 

Braşovă, cari iau acompaniată, cu o os

pitalitate adevărată românéscâ. Nu nu

mai că le-au pusă la disposiţiune pro- 

priele loră trăsuri, pentru dusă şi în- 

torsă, ci au îngrijită cu multă amabili

tate şi de provederea loră cu cuartire 

şi masă. Séra, după concertă, s’a dată 

în onórea corului ună mică banchetă în 

decursulă căruia a domnită cea mai fru- 

mosă însufleţire şi cordialitate. Aran- 

giatorii merită totă lauda ; recunoscinţă 

deosebită datorimă d-lui Dr. Iancu Me- 

ţianu, care a făcută totă posibilulă pen

tru răuşita concertului şi mulţămirea ós- 

peţiloră.
In fine mai amintimă cu mulţămită, 

că dómna Cupony, soţia fabricantului de 

hârtiă din Zârneşti, s’a oferită de a da 

cuartiră copiiloră din corulă d-lui Musi

cescu îngrijindă de ei cu multă ama

bilitate.
*

* *
Nouă reuniune română de înviţători. 

După multă trăgănare, ministeriulă ung. 

de culte şi instrucţiune publică aprobă 

statutele Reuniunei învăţătoriloră ro

mâni gr. cat. din ţinutulă Haţegului, séu 

din părţile ardelene ale diecesei Lugo- 

şului. In 21 Iulie n. c. se şi ţinu. adu

narea constituantă a nouei reuniuni, care 

adunare fu de mare însemnătate pentru 

Românii din acele părţi. Raportă mai 

amănunţită despre decursulă acestei adu

nări vomă publica în numărulă din Du

mineca viitóre.
*

4c *

0 societate română de plugari ni-se 

scrie că s’a înfiinţată de curândă în 

comuna Vişeulu înferioră din comitatulă 

Maramureşă. — Bine ar fi, décá s’ar 

înfiinţa câtă mai multe asemenea socie

tăţi între plugarii noştri !
*

* *

Emigraţiunî oprite. „Egyetértés“ scrie: 

„Slovaciloră noştri nu le pré folosescă 

mijlócele teroristice. Fără de veste se 

adună grămadă, iau frauda în buză şi 

lumea în capă pornindă spre America. 

Câte odată le stă cineva în cale, în ca- 

sulă acesta ei se întorcă frumosă acasă, 

însă la cea dintêiu ocasiune erăşi plécá 

spre Eldorado dincolo de mare. Acum 

de curândă o luară la drumă vre-o 50 

de persóne din comitatele Nytra şi Tren- 

cină, şi au ajunsă pănă la Oderberg, 

aici însă eăclură în manile gendarmiloră, 

cari îi aduseră îndărătă.“ Aceeaşi foiă 

spune, că în Steinbruck gendarmii aus

triac! au prinsă în 29 Iulie n. c. o cétá 

de 22 Croaţi emigranţi, cari asemenea 

voră fi reîntorşi îndărătă.

„Sieb. Deutsch. Tgbltt“ observă li

acestea: „Nu este de compătimită ţ0ra 

aceea, în care în locă să le facă multă 

chinuiţiloră contribuabili vieţa plăcută,

li-se restrînge libertatea personală şi 

cu ajutorulă gendarmiloră se împedecă, 

de a’şi căuta o sórte mai bună!“
*

$ *
Darü pentru şcolă. D-la Antoniu Mo - 

cloni a dăruita pe séma şcolei române 

gr. or, din Bata 200 fl.
*

$ *
Cancelariă de advocatü. D-la Dr. Au

relii Munteanu, fostă candidată de advo

cată în Braşovă, după cum ni-se comu

nică, s’a hotărîtă a se stabili în oraşulă 

Timişora, unde-şl va deschide cancelaria 

sa de advocată încă în tómna acesta. 

Amintimă tot-odată, că d-lă Dr. Munteanu 

s’a logodită în 14 Iulie n. c. cu d-ra 

Maria Garoiu din Zerneşti, nepóta P. S. 

Sale Episcopului Meţianu din Aradă. — 

Felicitările nóstre!
*

* *
Minele ardelene. Societatea Harkort, 

care posede în comitatulă Zarandului 

mai multe mine de aurö, a cumpărată 

şi mina de aură din Stanisa şi a şi în

cepută deja lucrările.
*

* *
Incompatibilitate la profesori. Minis- 

trulă ung. de instrucţiă, cum spune !„Hir- 

csarnok“, a făcută cunoscuta municipii- 

loră, că profesorii şi învăţătorii dela 

scólele statului surită de considerată ca 

funcţionari ai statului şi de aceea nu 

potă fi membri ai comiteteloră admi

nistrative. De aceea municipiile să în

duplece pe ,'acei profesori şi învăţători, 

cari suntă membri ai comiteteloră admi

nistrative, să-şi dea demisia, ér pe cei 

cari refusă să-i arate ministrului.
* 

tk sf:

Recunoscinţă. D-l BasiliuTimbuşiu, în- 

văţătora în comuna Mescreacă, de lângă 

Aiudă, în numele curatoratului bisericescü, 

ală senatului scolastică şi ală întregei 

comune, esprimă pe acéstá cale cea mai 

sinceră recunoscinţă d-lui notară de cercă 

Alesandru Krengel, despre care ne spune, 

că este ună mare sprijinitoră alăbisericei şi 

ală şcolei românesci din Mişcreacă. D-sa, 

avendă în vedere miseria locuitoriloră, a 

stăruită mai întâiu, ca celă puţină o odaiă a 

şcolei să se íntoeméseá aşa, ca să potă 

da adăpostă cuviinciosă învăţătorului, 

ceea ce s’a şi făcută şi încă ,,pe spesele 

d-sale, pănă i-să voră reíntórce.“ Totă 

prin concursulă d-lui notară s’a dobân

dită din partea Maiestăţii Sale ună aju

toră pentru biserică şi şcolă în sumă do 

150 fl., din cari cu 48 fl., ca adausă, 

prin mijlocirea d-sale s’a schimbată clo- 

potulă celă vechiu şi crepată dela bi

serică cu altulă nou, ér restulă de 102 

fl. s’a depusă spre fructificare ca fondă, 

pe care d-lü notară Krengel, ajutorată 

de câţiva dintre cei mai zeloşi membri 

din comitetulă parochială, se silesce în

iritată cumplită pe Rusia, care prin re- 

presentantulă ei din Constantinopolă, d. 

Nelidof, a cerută Porţii să nu trimită 

beratele episcopiloră bulgari în Mace

donia. In acelaşă timpă G-recia şi Ser

bia, îndemnate de Rusia, au protestată 

la Constantinopolă în contra numirii e- 

piscopiloră bulgari. Se 4i°ea> c& Porta 

a amânată deocamdată trimiterea bera- 

teloră, dér că încurândă poporaţiunea 

bulgară din Macedonia îşi va avé epis

copii săi. Rusia a intervenită din nou 

pe lângă Turoia, să nu trimetă beratele, 

pentru-că acésta ar fi o vătămare pentru 

Rusia, deórece aceste berate suntă date 

la cererea lui Stambulov şi sub presiunea 

unoră puteri, care au interesă a susţine 

guvernulă celă slabă ală principelui Fer- 

dinand de Coburg, guvernă duşmană 

Rusiei. „Acestü adu însemneză a provoca 

pe faţă pe li'isia şi póte se aibă urmări 

nenorocite pentru politica generală,“ dice 

telegrama din Constantinopolă. „D-lă 

Nelidof, ambasadorulă rusă din Cons

tantinopolă, plecă în concediu la Peters- 

burg. Acéstá plecare în împrejurările 

de faţă se esplică în felurite moduri.“

— Să fiă acestea numai ameninţări, ori 

Rusia e hotărîtă se iesă din reserva de 

pănă acum, chiar cu pericululă de a face 

răsboiu ?

Ministrulu francesű de resboiu a dată 

ordină să se pună în aplicare legea vo

tată de curândă asupra organisării arma

tei teritoriale. Armata teritorială numără 

după legea din 1875, 145 regimente de 

infanteriă, cu unulă mai multă decâtă 

armata activă. Prin legea din 1887 cele 

144 de regimente de infanteriă activă 

de câte 4 batalióne au fostă formate în 

162 regimente de câte 8 batalióne. Prin 

noua lege de recrutare însă, care im

pune serviciu militară de 25 ani (pănă 

acum 20 ani), efectivulă armatei terito

riale a crescută atâtă de multű, încâtă 

unele regimente aveau câte 5 şi chiar 6 

batalióne, în locă de 3. După noulă 

ordină ală ministrului de răsboiu, fiă- 

care regimentă de infanteriă teritorială 

va da iiă-cărui regimentă activă 2 bata

lióne, ca adausă. Aceste 2 batalióne 

formeză în timpă de răsboiu, împreună 

cu ală 4-lea batalionă activű, ce e de 

organisată, ună regimentă mixtă. Aşa- 

dérá infanteria francesă constă a^i din 

162 regimente de infanteriă activă de 

câte 3 batalióne, deci din 486 batalióne, 

apoi din 145 regimente mixte cu 435 bata

lióne şi din 145 regimente teritoriale cu 

vr’o 600 batalióne. La aceste trupe se 

mai adaugă vânătorii, zuavii, tiraliorii 

algeriani, infanteria de marină, legiunea 

streiniloră, aşa că în casă de mobilisare 

se potă duce pe câmpulă de luptă vr’o 

1300 de batalióne de infanteriă.

Dela 1888 glótele rusescî suntă îm

părţite în două chiămărl. Glotaşii din 

cei patru ani mai noui ai chiămării ân-

grozită, îşi desfăcu degetele ca şi când 

ar fi apucată ună şerpe veninosă, şi p’aci 

era să leşine— când îi veni în minte că în 

locă să tragă bila cu mâna dréptá, *) 

a tras’o cu stânga.

„încă odată, încă odată!“ striga elă 

desperat. „Am greşită,pardonă.In numele 

tuturoră sfinţiloră, vă rogă, lăsaţi-mă să 

mai tragă încă odată. Trebue să tragă cu 

mâna dreptă, tragerea cu mâna stângă

n’are valóre!“
Comisarulă şi gendarmii îi rîseră în 

faţă şi’l numiră dobitocă. Cum a ajunsă 

acasă nici elă nu scie.

Păcată, că împăratulă Napoleonă nu 

a fostă martorulă miseriei. în care se 

afla familia Pappagalli prin greşela cea 

nefericită. Decă ar fi audită bocetele 

mamei Santa, blestemele lui Pantaleone 

gemetele lui Toma — nu mă îndoescă de 

locă, că elă nu numai, că ar fi ştersă 

tótá recrutarea, dér ar fi încheiată pace 

eternă cu tótá Europa. Din nefericire, 

elă se afla la Parisü, séu la JFontaneblau, 

seu Dumne4eu scie unde, şi nici nu visa 

ia vaetele, pe cari le stârnise.

*) pe care erau cusute muştele Sf. Rochus.

Să pună pe altulă în loculă lui, 

după cum doria bătrânulă Pappagalli, 

nu se mai putea, parte pentru - că auto

rităţile militare nu primiau bucurosă pe 

alţii, parte pentru-că Toma trebuia să 

plece chiar a doua di. Pe rîulă de la- 

crămi ală părinţiloră săi, înnotâ Toma 

afară din Padua. Vre-o doispredece geţi- 

darmi cu săbiile scose încunjurau trupa 

recruţiloră, ca în casă de lipsă să înă- 

buşescă cu energiă şi fâră întârdiere 

orî-ee sentimentă de pocăinţă în tine

rele inimi ale acestora eroi.

In 4iua ânteiu de marşă ajunse co- 

lona pănă la Vicenza. O mănăstire spa- 

ţiosă, golă încă de pe timpulă păcii dela 

Campo-Formio, fu alâsă ca sălaşa ală 

transportului de recruţi. îndată după so

sirea apărătoriloră patriei, porţile mă- 

năstirei fură închise şi înaintea loră fură 

aşe4aţi doi soldaţi cu carabinele încărcate, 

inăuntrulă mănăstirei însă recruţii se bu

curau de libertatea cea mai neţărmurită şi 

fiecare putea, după voiă, să stea seu în 

biserică în altară, seu în vre-o chiliă golă. 

Li-se împărţi vină cu înbelşugare. Vre-o 

şese fete cu idei ultraliberale se hotărîră

să împartă închisorea cu recruţii şi după 

câtă le va sta în puteri, să’i mângăe 

pentru perderea libertăţii loră. Bolta 

mănăstirei răsuna de cântecele soldaţiloră 

beţi, de tonurile asur4itore ale fluereloră 

şi de rîsetele feteloră. Sticlele deşertate 

sburau zângănindă pe păreţi şi pe tablou

rile călugăriloră morţi, cari din causa pro- 

fanărei fără de lege a sfântului lăcaşă, 

aruncau priviri mâniose din ramele loră. 

La statua de petră a unui martiră i-se 

puse cu batjocură sacrilegă ună chipiu 

de Voltigeur în capă şi o sticlă deşartă 

în braţe. Soldaţii, în grabă ajunşi la 

sălbătăciă din causa vinului, îşi aprinseră 

pipele loră dela lampele, care ardeau 

veclnică. Ună ventă pătrundătoră fluera 

prin coridore şi mâna fumulă focului 

aprinsă din bolta mănăstirei. Intrega 

scenă oferia o privelisce sinistră.

„Voltigeur Pappagalli!“ strigâo voce 

aspră, care predomina sgomotulă asur- 

4itoră ală soldaţiloră, „Voltigeur Toma 

Pappagalli! Unde este elă ?“

„Şade colo în unghiu“, răspunse 

unulă, ,,plânge pentru perderea plăcinte- 

loră dela mamă-sa.“

Ună rîsă sgomotosa fu răsplata ze

flemistului. Toma se deştepta din visu

rile sale elegice şi răspunse la chiămare 

printr’ună ,,aci!“ tânguitoră.

Ună sergentă bărbosă, care plină de 

respectă ducea de braţă o damă cu vălă 

pe obrazfl, veni spre densulă şi 4ise : 

„Pappagalli, Signorina voiesce să-ţi vor- 

bescă.“

Cu o înclinare adencă cătră damă 

se retrase apoi sergentulă câţiva paşi 

înapoi.

,,Tomo, mă cunosci“ ? şopti fata. „Ea 

sunt.“

, Sfinte Iosife şi Sfântă Mario! Eu- 

femia, tu eşti!“

„Taci şi urmeză-mă. Am a’ţl împăr

tăşi ceva importantă !{#

Toma se supuse frumosei sale surori 

şi se duse cu ea într’unadin chiliile de

şarte.

„Nu mai potă sufări jalea adâncă a 

părinţiloră noştri. Dorinţa neînvinsă, de 

a te mai vede încă-odată, de a’ţi da 

bani şi aţ£e lucruri, pe cari nu ţi-le-ai 

putută lua în grabă, acestea au fostă 

pretextele cu cari am părăsită casa pă-
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totü modulü a-lü îmulţi prin colecte de 

banî şi bucate, pentru ca astfela cu tim- 

pulö së se pótá edifioa o şcolă pe de- 

plinü corëspun^ëtôre şi së se pótá re

para biserica. Despre d-lù notarü Kren- 

gel ne mai spune susü disulü înv0ţătora, 

că a îndemnatü pe poporü së lucreze în 

parte vre-o bucată de pâmêatü pe séma 

şcolei şi a bisericei, ér cu ocasiunea esa- 

menului din acestü anü, d-sa a fostö 

singurulö, care a încuragiatü pe copiii 

mai sîrguincioşl cu premii frumóse. 

Pentru tote aceste nobile fapte, d-lü în- 

văţătora Basiliu Timbuşiu cu dreptü cu- 

vêntü esprimă în numele poporului ro

mâna de acolo cea mai sinceră mul- 

ţămită d-lui notarù Krengel, asigurân- 

du-la de recunoscinţa acestui poporü 

şi promiţându-ne tot-odată, că ne va 

ţin0 în curenta cu cele ce se vora face 

şi mai departe în interesula jşcolei şi ala 
bisericei românesc! dfn Mescre&cü.

*
* *

Resuitatulü tarifului pe zone. In 1

Iulie n. c. s’a împlinita anula, de când 

s’a întrodusü tarifalü ou zone pe căile 

ferate uugare ale statului. Resultatulü 

lunei din urmă încă nu este socotitü, 

dér în cele 11 luuï dintêiu ale anului, 

după arătările oficiale, s’au vêndutü

11.176,775 bilete de călătoriă, pe când 

în aceleaşi luni din anula de mai ’nainte 

s’au vêndutü numai 4.072,197 bilete. Va 

së ĉ ică în urma întroducerei tarifului pe 

zone au crescuţii numërula càlëtorilora 

cu 7 milióne, 104.578. Nici în privinţa 

financiară statulü n’a umblat’o rëu, căcî 

venitele, pe lângă totă eftinătatea bile

ţel orü de călătoriă, a crescută în aceste

11 luni cu mai bine de unü milionü şi 

jumëtate.
*

* *

Prinţulîi de coronă alü României, Fer- 

dinandü, va fi însărcinata, precum se vor- 

besce, cu regenţa pe timpulü câta Re

gele Carolü va petrece în străinătate.

*
* *

Manevrele armatei române. La marele 

manevre de tomnă vorü lua parte 22,000 

ómen! din tote speciile de arme.
* *
*

Fabrici nouë. In timpulă din urmă 

s’au înfiinţata ferăstraie cu vapora în 

Şamoşdeu, Târgu-Mureşului, Ghialacuta, 

Asuatü şi Augustina, apoi mori cu va

pora în Lechinţa şi Drîmbarü, o fabrică 

de cernélá şi chemicală în Têrgu-Mure

şului, unde e vorba së se înfiinţeze şi o 

fabrică de postavü de cătră o societate 

pe acţii.
*

* *

Comunicaţia intre Braçovù şi Predélü.
Serviciulü de mişcare cluşianfi alü căi- 

lora ferate ale statului face cunoscuta, 

că cu diua de 5 Augusta n. (24 Iulie 

v.) nu se mai transportă persóne cu 

trenulü de marfă Nr. 351 între Braşova

rintéscá astăcjl la prânda. Adevărata 

causă însă a plecărei mele este, ca să 

pota schimba cu tine. Haide să schim- 

bámü iute hainele'; íntórce-te acasă la 

părinţi, cari au mare trebuinţă de tine, 

er eu voiu merge în răsboiu în locuia 

tău. Eu séménü cu tine, sunt totü atâta 

de înaltă ca tine şi destulü de tare, ca 

să suferü năcazurile campaniei. Hotăreş- 

ce-te în grabă, iubite frate, timpul e scurt 

La pórta mânăstirei aştâptă o cabrioletă, 

cu care am venitü eu. Dér grăbesce-te, 

în curéndü se vora închide porţile!“ 

Toma îşi freca zăpănitO mânile, da 

din picióre, când cu celü dreptü, când 

cu cela stânga, se cam ruşina, fiindcă 

era întrecuta în curaja de o fată. Ne

răbdarea soru-sei ílü făcu în fine să pri- 

măscă propunerea, elü voi mai bine să 

iiă ruşinatfl, decâtfl să moră în luptă. în

dată şi părăsi mănăstirea cu batista la 

ochi, ca şi când ar plânge. Galantulü 

sergenta îi întinse braţula, îla petrecu 

pănă la cabrioletă, care sta la pórta. 

Fără nici o primejdiă, Toma ajunse cătră 

mec|ula nopţii acasă în Padua. Surprin

derea curma cu totula graiula bătrâ-

şi Predélü, ci din acea 4* vor& pute 

călători cu trenula accelerata Nr. 303 şi 

călători de cl. III.
*

* *

Trenü intárcpatü. Trenula de persóne 

oare avea să sosescă aci erl diminâţă la

5 óre 20 minute, a sosita abia după 10 

óre. Deja In Pesta întârziase 3 óre din 

oausă, că s’a rupta o parte dela maşina 

locomotivei. O altă întârziere a fosta 

pricinuită de deraiarea a şâse vagoné la 

Racoşa.

Clerulü greco-orientalü ortodoxii din

Bosnia şi Herţegovina a înaintata o pe- 

tiţiune guvernatorului din Serajevo, în 

care se rogă ca să le reguleze posiţiunea 

lorü. Afacerea acésta a mai fostü acum 

doi ani obiectulü unei interpelaţiunl în 

delegaţiunl.
*

* *

Prafü fără fumü a comandata minis

terul ü románü de răsboiu în străinătate 

şi cu primirea acestei comande a fostü 

însărcinată o comisiune constătătore din 

direetulü fabricei de prafü dela Lăcu- 

leţa, maiora Drăgulinescu, şi din căpi- 

tanulü de artileriă Iliescu.

*
* *

Petrecere de vérá se va da Duminecă 

în 10 Augusto n. c. în comuna Tirimia 

mare de lângă Tergu-Mureşului. Venitula 

e destinatü în favorulü bisericei româ- 

nescl de acolo, care se află în mare mi- 

seriă şi e avisată numai la ajutorula 

publicului. — Petrecerea din M. LudoşO, 

anunţată pe 10 Augusta n. c., s’a amâ

nata pănă pe anula viitora.

** *

Transportarea viţei de viiă în comu- 

nicaţiunea internă, precum dispune o 

ordinaţiune circulară adresată jurisdicţiu- 

nilora după ascultarea părerii comisiunei 

filoxerice, nu se va puté face decâta 

décá încărcarea viţei s’a săvârşită pe te- 

meiulü concesiunei date prin certificata 

de viceşpanulO, ori primarulü.

*
* #

Manifestaţiă pentru unire. Studenţii 

sârbi din Graz au trimisü o telegramă 

la Ragusa, din care causă la intervenirea 

ministrului de instrucţiune austriacü au 

fostü daţi afară din scóle printr’unü con- 

clusü alü conferinţei profesorale. Stu

denţii declarară înaintea rectorului uni

versităţii, că o espresiune din telegramă 

a fostü falsü interpretată, căci ei n’au 

vorbita despre unirea tuturorü Sérbilorü, 

ci numai despre unitatea lorü. încă nu 

se scie décá eliminarea va fi revocată.

*
* *

Esposiţiă architectonică se va în

tocmi în tómna acestui anü în Turinü, 

la care a fostü învitată şi România a 

lua parte. La acestă esposiţiă se vorü 

espune planuri de şosele, de ape ş. a.

nului Pappagalli. La ínceputü nu scia 

ce să facă, să se bucure, séu să se în

tristeze de schimbarea rolului între fiii 

lui. Dér vedea elü, că nu mai putea 

schimba cele întâmplate, mulţămi lui 

Dumnedeu, că cela puţina li-a mântuita 

pe puişorula lorü, ér pentru mântuirea 

trupéscá şi suíletéscá a Eufemiei aprin

seră o lampă înaintea ieónei Sf. Eufemia.

In diua următore toţi se mirară în 

Padua, că vă4u pe recrutulü, care surî- 

dea zăpăcita, 0ră-şl în atelierü cu şor- 

ţula dinainte, cu peptenulü în pérü şi cu 

fórfecele în mână. Ii gratulară bătrânu

lui, când acesta le istorisi, că cu mulţi 

bani găsi una locţiitorii şi l’a trimisa 

la transportulü recruţilora în locuia lui 

Toma. Multa se mirară omenii, când 

au4iră, că frumósa flóré din Brenta, des

perată de perderea fratelui ei geaménü 

a întrata călugăriţă în mănăstirea Sânta 

Anunciata din Ferrara.

Cu iuţâla fulgerului se lăţi acéstá 

veste prin Padua; şi mai cu sémá aceia 

se bucurau, cari locuiau în vecinătatea 

palatului Tronto-Pappa-Fava, fiindcă de 

aici înainte liniştea în timpulü nopţei nu

Stipendii. Cu Începutulă anului şcolara 

1890/1 sunta de a se conferi din fondu

rile archidiecesane din Sibiiu următârele 

stipendii: 2 stipendii ă 100 fl. şi unul â 60 fl. 

din fundaţiunea „Francisc-Iosefină“ pen

tru tineri din archidiecesă, cari studieză, 

şi sunta lipsiţi de mijloce suficiente 

pentru studii. Mai departe 15 stipendii (4 

din fundaţiunea Moga, 11 din funda

ţiunea Francisc-Iosefină) pentru elevii 

din despărţămentula pedagogica ala se- 

minariului archidiecesana tote de câte 

60 florini; apoi din fondula semina- 

riala (fundaţiunea Ecaterina RaţG) una 

stipendiu de 30 fl. pentru una eleva să

raca dela institutula seminariala archi

diecesana pedagogica-teologica de acolo. 

Concurenţii au să-şl presente suplicele la 

consistoriula archidiecesana inclusiva 

pănă la 15 Augusta a. c. stil. vechiu, 

instruite cu documentele următdre: a) 

atestatO dela oficiula parochiala din co

muna, la oare aparţină, despre aceea, 

că sunta români groco-orientall. b) tes

timoniu scolastica despre progresula fă

cuta în studii în anulQ din urmă. c) 

atestata dela primăria comunală despre 

posiţiunea socială a părinţilora şi despre 

starea lora materială, şi d) eventuala 

alte atestate recomandătore.
*

* *

Convocări. Adunarea generală a 

„Associaţiunei Transilvane“ este convo

cată pe 4iua de 15 (27) Augusta în Re- 

ghinulii sâsescu. — Adunarea generală 

a Despărţământului XVIII (Turda) ala 

„Associaţiunei“ este convocată pe 10 Au

gusta st. nou în M . Ludoşu. — Adu

narea generală a Despărţământului VI 

(Deva) ala „Associaţiunei“ este convocată 

pe 10 Augusta st. n. în Hondolu, unde 

cu acea ocasiune se va da şi una bala.
— Adunarea generală a „Reuniunei în- 

văţătorilora români gr. or. dela şcolele 

confes. din diecesa Caransebeşului“ este 

convocată pe 9 v21) şi 10 (22) Augusta 

în Caransebeşă. — Adunarea generală a 

a Reuniunei învăţătorilora români gr. 

or. din tractele Timişora-Vinga etc. este 

convocată pe 13 (25) şi 14 (26) Augusta în 

Timişora. — Toţi Românii iubitori de cul

tura poporului nostru suuta invitaţi a lua 

parte la aceste adunări. — Asemenea pe 

4iua de 10 Augusto n. c. este convocată, la 

hotelula „BucurescI" din Braşovii, prima 

conferenţă a unei societăţi montane ro- 

mânescl „Orientula“ din ZârneştI, care 

s’a constituita de eurenda sub presidiula 

d-lui directora şi proprietara de mine 

Al. Danciu dinBuciuma-Cerba, cu scopa 

de a face scrutări de cărbuni şi alte 

minerale pe teritoriele comitatelora Bra

şova şi Făgăraşa.
*

* *
Bătaiă de morte. Apr6pe de Cluşiu- 

Mănăstura a fosta o straşnică păruială 

între calfele de cismarî şi între cailele 

de pantofari. Calfa de cismara Samuel

mai era turburată nici de sunetulü ghi- 

tarelorü, nici de zângănitulO săbiilorfi. 

Preţul ü florilorü, córdelorü şi alü săbii- 

lorü scă4u şi dimpreună cu elü şi evla

via studenţilora, pentru-că în loca să 

mérgá la biserica Santo, se atundau în 

birturile cele mai întunecose şi petreceau 

la mesele încărcate cu butelii. Rara lua 

bătrânula Pantaleone, guitara din cui, 

ca să-şi mai potoléscá năcazula, căci cu 

durere recunoscu ela, că magnetulü prin- 

cipalü, care a atrasü mai multü [ clientela 

sa, nu a fostü nici dicăcia manei sale, 

nici sticlele de rosola din odaia laterală, 

ci frumósa flóré din Brenta. O nouă do

vadă că nimbulü, care încoronâză cape

tele părinţilora cu fete frumóse, este 

numai împrumutata, una fela de lumină 

a lunei, care fără ajutorula sórelui, ar 

rémáné întunecată! Când nu era de 

faţă nevastă-sa, ílü numia bétránulü pe 

Toma una eogliont— când însă signora 

era de faţă, nu cuteza a 4i°e acésta. Cu 

una cuvéntü, deveni nemulţămita.

Când părăsiră a doua 4i recruţii 

Vicenza, sergentulü bătu pe umeri pe

Megyeri muri fiindü înjunghiata în inimă 

cu una pumnala.
*

* *

Reuniunea velocipediştilorti. In Sibiiu 
s’au constituita velocipediştii într’o reu
niune séu cluba sub numele: „Birycle- 

Club Hermannstadt 1890u, care şi-a îna

intata statutele spre aprobare mini stenului 

ung. de interne. Clubuia ţine şedinţe lu
nare şi face escursiuni săptămânale.

*
* *

Cară aprinsü. Joi s’a aprinsa una 
cară încărcata cu snopi de săcară ala 
unui ţărâna, pe druma dela Boda cătră 

Feldioră. Focula a luata nascere dela 

o scîuteiă din ţigara visitiului. Acesta 

abia avu timpa să sară din cară şi sé 

taie şleurile. Căruia a arsa íntregü, ră

mân ânda numai resturi dintr’o rotă. Tota 

în astfelü de împrejurări a arsü în 4il©lö 

trecute unü carü cu féna, pe drumulü 

Cristianului (c. Sibiiu), care se aprinsese 

dela chibritula, cu care visitiula îşi a- 
prinsese pipa.

Regina României în Budapesta.

Cetimü în „Egyetértés“ dela 
81 Iulie n., la adresa Regi
nei României, urmatórea notiţa, 
pe care o reproduceam în fidela 
traducere romanésca, pentru-ca se 
se védá. cum scie se se esprime 
una dintre cele mai dintéiu foi din 
capitala Ungariei despre Regina 
unu statü vecinü, cu care monar
chia nostră sta în relaţiunî bune:

„Regina României, Elisabetat serii- 

tórea de versuri Carmen Sylva, a petre

cuta a4l timpa de iy2 0ră în Budapesta, 

dér aşa, că piciorula ei * n’a atinsa 

pământula ungurescă, ochiula ei n’a pri

vita nici măcară o palmă de pământă 

din capitala ungară şi budapestanului nu 

i-a fosta data să-i privescă nici măcară 

dantela hainei sale. Pe cela ce cunósce 

obiceiurile curţii românesc!, nici nu-lü 

surprinde acestü lucru deosebitü, 6indcă 

Regele şi Regina României — deşi, 4^u, 

adese-ori au călătoritü prin Budapesta — 

încă nicl-odată n’au păşitO afară din cu- 

peulü trenului, dér nici atâta măcară 

n’au făcuta, să dea pe o clipă, séu două 

la o parte perdelele. Acesta moda de 

cs.lătoriă, care dinoolo de hotarula un- 

gurescă să schimbă cu totula, a născuta 

credinţa, că de bună semă Românimea 

din Bucuresci i-ar lua în nume de rău 

Reginei, séu soţului ei, Regelui, décá ar 

atinge cu piciorula său pământa ungu- 

reşca. De astă-dată Românii pota fi pe 

deplina mulţumiţi cu petrecerea Reginei 

lora în Budapesta. Trenula separata, care 

a adusa pe Regina Elisabeta din Sinaia, 

ér din Budapesta a dus’o mai departe 

cătră Viena, a sosita în Budapesta la 7 

óre şi 15 min. diminâţa, dér nici n’a 

întrata bine în gară şi s’a oprita într’o

fiăcăula Toma Pappagalli şi’la asigura 

(din causa frumseţei surorei sale) că’la 

va protegia îndeosebi.

„Numai să fii îndrăsneţa şizelosfl“, 

continuă ela. „Nu mai e timpa să te gân

desc! la tată şi la mamă; acum este îm- 

pératulü şi onórea. Pe legea mea! mi-se 

pare că eşti aprópe mângâiata. Arăţi aşa 

de vioiu şi de îndrăsneţO, mai bine ca 

erl. Mort de ma vie! Numai o campaniă 

de patru săptămâni şi tu vei fi cela mai 

regulatü Voltigeur din companiă. Şi eu 

am fostü aşa ca tine, ér acum privesce- 

mă, am patru decoraţii! — Dér haide 

să bemü ceva, aşa facü soldaţii cei bravi.

Décá numai beutura ar fi făcuta pe 

soldatü bravü, atunci Eufemia fără în

doială ar fi fostü cea mai de compăti

mită din tota regimentula. Spre noro- 

cula ei, însuşirile, cari le poseda, precum 

uşurinţa cu care învăţa serviciula, de- 

votamentula, cu care’lü împlinia, tóté 

acestea contribuiau la aceea, că soldaţi- 

lora nu le că4u greu, că ea refusă beu

tura. Toţi ofiţerii simpatisau cu densa, 

şi o admirau, ér cameradii ei o numiră din 

causasfielei sale: „PrincipesaPappagalli“.
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Primindu-se proiectulă de budgetă, 

după. cum a foştii presentată la ordine 

a urmaţii restaurarea comitetului Des

părţământului pe restulii de 2 ani din 

periodulă viitoră.

Iu comitetă se propună şi aclameză 

d-nii: Basiliu Raţii, vicarii, ca directorii; 

er Dr. Ştefană Popii, 1. Turcu, N. Cos- 

gărea, luliu Dană, Ioană Florea şi Dr. 

Andreiu Micu, ca membri în comitetă.

Urmeză cetirea disertaţiuniloră in

sinuate.

D-lă I. Turcu, protonot. comit., ce- 

tesce disertaţiunea sa: „Monografia co

munei ZernescI şi a evenimentelorii în

tâmplate aci din cela mai vechi trecuta 

ala ei, îmbinândă tradiţiunea poporului 

cu adevărulă istorica. Lucrarea sa a 

fosta ascultată cu cea mai mare plăcere 

şi aplaudată. Pentru însemnătatea is

torică, ce o are, n’ar strica nici tipărirea 

ei în broşură, ceea ce credema, că seva 

şi face.

S’a cetită, apoi disertaţiunea: „Edu- 

caţiunea în familiă şi şcolă“, de învăţă- 

torula Pană din Zârneşti, carea încă a 

fosta bine succesă.

După acesta a declamată tînărulă 

O. Mânzata poesia „Furia poetului, carea 

de asemenea a plăcuta publicului.

In fine a cetită o altă disertaţiune 

Georgiu Dobrină despre „Bibliotecile 

poporale“, arătânda modalitatea, cum 

s’ar pute înfiinţa acelea mai cu succesa. 

Acestă lucrare încă a fostă forte instruc

tivă şi aplaudată.

Cu acestea s’a terminată partea ofi

cială a adunărei, care de asemenea a 

fostă închisă prin o vorbire însufleţitore 

din partea Rvd. d-nă vicară Basiiiu 

Raţă, mulţuminda inteligenţei din Zer- 

neştl pentru interesulu arătată cu acestă 

ocasiune faţă cu scopurile „Associaţiunei“ 

şi pentru buna primire şi ospitalitate; 

de asemenea mulţumi şi ospeţiloră pre- 

senţi.

Publiculă a eruptă în strigări fre- 

j netice de „se trăiescă!“

La acestea a răspunsă d-lă adv. 

Graroiu, mulţumindă pentru ondrea fă

cută prin ţinerea aduuărei despărţămân

tului în acestă comună.

încheind u-se adunarea, a urmată 

banchetulă, unde s’au rostită mai multe 

toaste. Rvd. d-nă vicară a toastată pen- 

| tru sănătatea şi fericita prosperare a 

| înaltei case domuitâre, d-lă protonotară 

Turcu pentru comitetulă centrală ală 

„ Associaţiunei“ şi în specială pentru 

preşedintele lui; d-lă fisică comitatensă 

Ştefană Popă, pentru comuna Zerneştî, 

arătândă între altele meritele, ce le are 

P. S. Sa episcopulă Meţiană pentru a- 

cestă comună. S’au mai rostită şi alfce 

toaste, cari încă au fostă ascultate cu 

interesă.

In decursulă banchetului s’a răs

pândita vestea, că sosesce şi condu me

tropolitană din Iaşi, constătătora din 35 

persone, care a concertată şi în Braşovă 

sub conducerea d-lui G. Musicescu. Tot

odată s’a anunţată, că corulă va cânta 

şi la „inserată“ (vecernie), er săra va da 

şi aci ună concertă.

Sosindă corula, totă publiculă s’a 

dusă la biserică, unde s’a produsă acestă 

coră într’ună modă admirabilă, înălţându 

prin melodiile cele armoniose sublimi

tatea cultului divină.

La 8 ore săra s’a începută apoi con- 

certulă, dată totă de acelă coră.

Esecutarea programei a eşită şi aci 

peste totă aşteptarea, fiindă publiculă în

cântată de frumosele arii esecutate cu 

cea mai mare artă musicală. Cele mai 

multe la cererea publicului au trebuită 

să se repeteze.

Cu deosebire a plăcută publicului 

cântarea doineloră poporale, din cari 

s’a văcjută. că d-lă Musicescu este ună 

adevărată artistă în musică şi ună forte 

dibaciu şi capabilă dirigenfcă de coră. 

Onore d-sale!

După concertă a urmată petrecerea 

cu jocă, care a durată pănă cătră 4iuă, 

petrecendu-şl tinerimea forte bine.

Iu pausă s’au esecutată jocurile is

torice: „Căluşerulă“ şi „Bătuta“, de 12 

tineri conduşi de ună vătavă, cari de 

asemenea multă au plăcută publicului.

A  doua di ne-amă despărţită cu 

toţii, ducendă cu noi impresiile celea mai 

plăcute. Buna primire şi ospitalitate, cu 

care amă fostă întâmpinaţi din partea 

bravei inteligenţe din comuna Zerneştî 

va rămâne o plăcută suvenire în inimile 

nostre.

Pentru acesta primescă mulţumitele 

nostre şi pe acestă cale. Dea Dumnezeu 

ca tote adunările despărţămintelor „Asso

ciaţiunei“ n6stre să fiă încoronate de 

asemenea succese morale şi materiale, 

că atunci înaintarea nostră culturală şi 

materială va fi pe deplină asigurată!

Geordonu.

Corespondenţa „Gaz. Trans.“
Din comitatulu Hunicdorei) Iulie 1890.

Punerea în lucrare mai estensivă a 

mineloră seu a băiloră din comitatulă 

Huniadorei de cătră câte-va societăţi 

străine, a avută urmări îmbucurăt6re 

asupra stării materiale a locuifcoriloră 

din ţinuturile aşa numite bogate din 

acestă comitata.

Cu încetarea modului primitivă de es- 

ploatare de pănă acum, şi cu introducerea 

unelteloră technice mai nouă s’a uşurată 

de-o parte încordarea lucrătoriloră, de 

altă parte s’a dovedită, că întreprin

derea este mai rentabilă atâtă pentru 

proprietari, câtă şi pentru populaţiunea 

economică.

Transportulă de materială trebuin- 

ciosă, lucrulă cu pălmile, apoi în spe-

depărtare óre-care, unde a pierdută timpă 

mai multă de 1 oră. Timpulă acesta l’a 

folosită Regina Româniloră, ca să-şi 

schimbe îmbrăcămintea şi după aceea 

şi-a comandată dej ună pentru ea şi trei 

dame de curte în salonulă cupeului cu 

perdelele lăsate înjosă. Camerierii nemţi 

i-au dusă Reginei pe tave de argintă 

mânoarea, care consta din: şuncă, ouă şi 

oeaiu. Călătoria de nópte trebue, că li-a 

făcută bună apetită dameloră, fiindcă de- 

junulă — deşi ouăle au eşită din cuibă 

de găină ungurescă — a fostă sfinţită 

pănă la cea din urmă bucătură. Multora 

dintre curioşii, cari aşteptau pe peronulă 

gărei, li-a bătută la ochi, că cója ouă- 

loră, când a fostă adusă afară din cupeu, 

aşa era de sdrobită, ca şi când ar fi 

strîns’o cineva în mâni. Lacheulă germană 

alü curţii a esplicată numai decâtă lu

crulă : „Asta aşa se obiclnuesce, mă rogă, 

că după ce s’a scosă din ou albuşulă şi 

gălbinişulă, cója se sdrobesce, căci alt- 

felă l’ar ajunge pe omă mare nenorocire. 

Asta o scie fiă-cine în Bucurescî şi Ma

iestatea Sa Regina nicl-odată nu negligă 

a sdrobi cu însăşi înalta ei mână cója 

oului“. — înaintea salei de aşteptare, pe 

peronulă curăţită frumosa, aşteptau : loc- 

ţiitorulă căpitanului orăşenescă supremă 

Pekary, şi şefulă detectiviloră (poliţia 

secretă), Szombatfalvy, pe Regina Ro

mâniei şi erau încă câţiva poliţai îmbră

caţi de paradă, cari stau în spalira lângă 

uşa salei de aşteptare. Dór n’a fostă 

lipsă nici de sală de aşteptare, nici de 

poliţai, chiar nici atunci, când trenulă a 

intrată în gară. Câtă a şedută Regina 

aici, a petrecută în cupeulă adusă din 

România şi n’a dată de locă perdelele 

la o parte. Astfelă să înţelege, că curi

oşii, cari aşteptau, n’au putută vede pe 

frumósa Regină şi nici bareml ună „eljen“ 

n’au putută striga când a plecată trenulă 

spre Viena, la 8 óre şi 40 min. — Re

gina Elisabeta călătoresce în Olanda, la 

băile "Wied, unde după două săptămâni 

va fi urmată de soţulă ei, Regele Caroiă.“

A t a a r e a  DespărţBmenMui II all „Associajiunsi“ .
De lângă Fâgăraşu, Iulie 1890. 

Adunarea generală a despărţămân

tului II (Făgăraşă) ală „Associaţiunei 

transilvane pentru literatura română şi 

cultura poporului română“ s’a ţinută în 

anulă acesta în comuna Zerneştî, de sub 

polele „Petrii Craiului“, Dumineca tre

cută în 15 (27) luliu 1890.

Despre decursulă şi resultatulă a- 

cestei adunări împărtăşescă următorele: 

Membrii comitetului Despărţămân

tului s’au înfăţişată în Zârneşti încă în 

presera 4^ei adunărei, când comitetulă 

de primire din locă i-a condusă pe la 

cuartirele destinate. Duminecă dimineţa 

s’a celebrată în biserică serviciulă di

vină prin părintele vice-protopopă. I.

Petrecură vre-o patru săptămâni în 

oraşulă Basono, fiindă ocupaţi cu ins

trucţiunea armeloră. Cumcă Eufemia 

eând împuşca cu carabina închidea ochii, 

nu mai încape îndoială; dér în curândă 

devenindă mai inimosă, împuşca totă 

atâtă de bine, ca ori care soldată. Atâtă 

e însă sigură, că atunci, când împuşca 

nu’şl pârjoli a. mustăţile; cameraciii ei 

cjiceau, că mai nainte de a pleca în răs- 

boiu, tatălă Pantaleone îi răsese mus

tăţile.

Eufemia afiâ, că Emidio-Castell- 

Viscardo servesce totă în acelaşi regi- 

mentă cu dânsa. Cum a ajunsă ea la 

vestea acésta, şi care a fostă motivulă 

pentru care a plecată în răsboiu, — 

suntă două întrebări, cari le voiu lasă 

fără răspunsă.

Yoltigeurii înaintau mereu şi se lup

tau în companii singuratice, séu erau 

alăturaţi când la o trupă, când la alta, 

şi abia după luptă se uniau erăşl. Cu 

ună cuvântă, nu prea aflau veşti unii 

despre alţii, pentru-că în armata lui Na

poleon nu erau la modă coresponden

ţele în scrisă. Se lăţise vestea, că com-

Dană, asistată de învăţătorulă-diaconă 

Străvoiu, ca lectoră. Serviţiulă s’a ce

lebrata cu totă demnitatea, luândă parte 

la elă şi ospeţii veniţi dela Făgăraşă şi 

din alte părţi pentru adunarea gene

rală.

După terminarea serviţiului divină, 

păr. I. Dană a arătată poporului sco- 

pulă adunărei din acea ch şi l’a îuvi- 

tată să ia parte la ea în numără câtă., 

mai mare.

La 10 ore dimineţa s’a deschisă 

adunarea în sala cea mare a edificiului 

şcolară din locă prin Rvd. d-nă vicară 

Basiliu Raţă, care prin o cuvântare sim

ţită şi alesă a arătată scopulă adunărei, 

şi în specială scopulă, ce se urmăresce de 

„Associaţiunea“ nostră peste totă. Cu

vântarea fu urmată de însufleţite urări de 

„să trăiescă !“ La acestă cuvântare a răs

punsă apoi în numele cercului şi ala 

comunei Zârneşti d-lă advocată Nicolău 

Garoiu.

Lipsindă notarulă despărţământului, 

Rv. d-nă protopopă luliu Dană, s’au 

alesă ca notari ad hoc d-nii Dr. Iancu 

Meţiană şi Georgiu Dobrină, dirig. scol. 

Ocupându-şi loculă notarii aleşi, se dă 

cetire prin d-lă Georgiu Dobrină rapor

tului comitetului despre activitatea sa 

în decursulă periodului espirată. După 

cetirea raportului s’a trecută la ale

gerea unei comisiunl pentru încassarea 

taxeloră dela membrii vechi şi înscrierea 

de membri noi.

S’a mai alesă o altă comisiune pen

tru censurarea raportului şi a raţioci- 

niului. In scopulă acesta se suspinse şe

dinţa pe 15 minute.

După redeschiderea şedinţei, comi- 

siunea pentru censurarea raportului şi a 

raţiociniului prin raportorulă său, d-lă 

adv. Garoiu, propune a se lua raportulă la 

cunoscinţă şi a se da comitetului ab

solutoriu pentru corecta procedere şi 

manipulare, ceea ce se şi primesce cu 

plăcere.

Totă d-lă adv. Garoiu raporteză, 

că s’au incassată taxe dela membrii vechi 

şi noi în sumă de 140 fl., plus 2 fl. în

casaţi mai târ4iu. A  arătată, că mai 

suntă şi cole de colectare, ală cărora 

resultată încă nu se scie.

La ordinea yine statorirea bud

getului pe anulă viitorăşi la propunerea 

d-lui protonotară I. Turcu se primesce 

proiectulă de budgetă presentatO. Des- 

părţămentulă dispune de 167 fl. v. a. 

esclusivă pentru trebuinţele sale, er 113 

fl. ca taxe dela membrii ordinari au să 

se administreze la casa centrală a Asso

ciaţiunei.

Din suma de 167 fl. v. a. disponi

bili, s’au creată 5 stipendii de câte 20 

fl. şi alte 5 de câte 10 fl., de toţi 150 

fl. v. a. pentru învăţăceii dela meserii; er 

restulă a rămasă pentru trebuinţele des

părţământului.

pania vicentină intrase deja de multă în 

Tirolă şi că fusese de vre-o câte-va ori 

în focă. Eufemia au4ândă lucrurile a- 

cestea îşi lăsa capulă tristă pe peptă. 

In fine căpăta şi compania ei porunca 

să mergă înainte.

Voltigeuriloră le trecu totă veselia 

când ajunseră pe înălţimea şanţului Ca- 

vallo şi aruncară o privire de adio a- 

supra Italiei. Fiă-care se întreba, că ore 

nu’şl ia adio pentru tot-deuna dela iu

bita sa patriă, dela pădurile de măs

lină, dela viile îmbelşugate, dela vecl- 

niculă ceră albastru ; căci răsboiulă, 

în care plecau, era celă mai crân

cenă din câte au fostă pănă acum. Nu 

se lupta armată cu armată, ci po- 

poră cu poporă, pentru a ucide şi a fi 

ucisă.

Când colonele trecură în tăcere prin 

trecătorile strîmte ale munţiloră, prin 

tainicele păduri be bradă, atunci înce

pură a pocni împuşcături din văgăuni, 

stâncile îşi scuturau fruntea loră ple

şuvă şi sdrobiau pe aceia, pe cari îi cru

ţase glonţulă. Clopotele, ală căroră 

sunetă se răspândia prin câmpii, nu

însoţiau pe evlavioşî la biserică, ci a- 

ceştia spăriaţi îşi luau femeile şi copiii 

loră, şi după ce dedeau focii caseloră 

se retrăgiau în munţi.

Se deschise lupta la muntele Isel 

în 13 Augusta. Muntenii învinseră, însă 

golurile dintre şirurile armatei franceze 

fură umplute cu soldaţii, cari veniau 

din tote părţile. Furia răsboinică a nă- 

vălitoriloră crescea cu desperarea Tiro- 

lezilorQ.

Ună despărţământă de armată fran- 

cesă se pregătia în răsăritulă sorelui să 

părăsescă bivuaculă şi să înainteze pe 

şoseua, care ducea la Innsbruk. Coman- 

dantulă. concentrase tote despărţămintele 

şi reservele — cari rătăceau de colo 

pănă colo — în fine peste nopte sosiră 

tote. Focurile încetară cu încetulă; încă 

nu se deduse semnulă de plecare; sol

daţii rătăciau dela ună steagă la al

tuia, ca să’şl caute compatrioţii, să se 

salute, er alţii curăţiau la lumina slabă 

a focuriloră puscile loră de roua din 

noptea trecută. Intre cei veniţi se afla 

şi Emidio. Eufemia aflase acesta. Cu 

inima sfâcnindă petrecea ea în com

pania ei, era imposibilă să vedă pe iu- 

bitulă ei, acum când dorinţa ei secretă 

şi ar4ătore ’i se împlini, acum doria să 

fiă forte departe de densulă. Cum să 

dea ochi cu elă, care n’avea ideă de în

treprinderea ei îndrăsneţă ? Ce părere 

’şl va face despre dânsa? Respira mai 

liberă, când bătaia dobeloră şi suflarea 

trâmbiţeloră chemară sub steguri pe sol

daţii înprăsciaţi şi colona jse puse în miş

care.

Era o dimineţă posomorită din Sep- 

temvre. Din văgăunile stânciloră şi din 

desimea păduriloră de bradă se înălţau 

grdse coloue de fumă cătră ceriu, norii 

alergau pe ceră şi câte ună pişcă aco

perită de zăpadă ’şl înalţa creştetulă 

argintiu printre încreţiturile negurei. 

Ventulă vîjăia printre copaci din pădure 

şi lângă marginea drumului curgea sgo- 

motosă ună părău umflată de pl6iă. Tru

pele înaintau în tăcere, apoi stăturâ în 

locă, pănă la reîntorcerea spioniloră tri

mişi, ca să recunoscă pădurile şi drumu

rile, după aceste plecară ârăşi cu mare 

precauţiune şi intrară într’o vale încun- 

j urată cu stânol ţepişe şi lunguratice,
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cialü isteţimea Românimei muntóse din 

Aceste ţinuturi în băieşită, a contribuită 

multa la potenţarea esploatării şi stării 

materiali a bieţilora Românaşî, ajunşi în 

unele ţinuturi la o miseriă vădită din 

lipsa de angagiamente la lucru. Negă- 

sindu-se capitalişti şi persóne, cari sé 

ia asuprâ-şl astfeliu de întreprinderi mai 

mari, bogatulü materialü şi lucrătorii stă

teau nefolosiţi.

Astfelü erau stările cu puţini ani 

mai înainte chiar şi în comuna Hondolü.

Tractarea blândă şi cuviinciosă, şi 

interesarea binevoitóre din partea pro- 

•prietarilorü şi dirigenţilora de mine a 

ajutata multü la îmbunătăţirea acestorü 

stări de lucruri, la ce fără índoélá a con

tribuita în moda însemnata şi zelulü pre- 

oţimei, învăţătorilora şi cărturarilora ro

mâni din aceste ţinuturi.

Acjl starea locuitorilorü acestorü ţi

nuturi, şi în specialü a locuitorilorü co

munei Hondolü este cu totulü alta: o- 

grădile lorü suntü într’o ordine econo

mică esemplară, casele curate şi frumosü 

văruite, poporulü de rendű bine îmbră

cată şi bine nutritü.

Inaintándü în cele materiale au îna

intata totü-odatá şi în cele morale; cea 

mai frumosă dovadă despre acésta este 

cercetarea regulată a şcoleloni şi a sfin- 

telorü biserici, ivirea mai rară a păcă- 

toşielorfl şi blăstămăţiilora, spoi viulü 

interesü şi faţă de afacerile speciale ro

mâne .

Exemplele atragü, c[ice o vechiă 4i“ 

cală latinăscă. Zelulü desfăşurat, apoi 

succesulü imbucurátorü dobénditü cu 

ocasiunea adunărilora generali ale Des

părţământului VI. ala „Associaţiunei“, 

ţinute în Dobra, la Deva şi la Hunedóra, 

nu a rămasa neimitatü.

Hondolenii din indemnula lora pro

priu vina acum şi invită adunarea ge

nerală a Despărţământului VI, întrecân- 

du*se cu Săcărâmbenii întru a întîmpina 

pe ospeţl cátü mai pomposű.

Pentru a se adeveri, că suntü la 

înălţimea chiămărei şi că înţelega ce va 

să (|ică astfeliu de întruniri de mare în

semnătate, şi-au alesă una comiteta aran- 

giatorü din fruntaşii comunali, au stabi- 

litü o programă minunată, şi se gătesca 

să facă o primire, prin care au să do- 

vedescă mai pe süsü de tóté, că cu con

ducători vrednici şi zeloşi, Românaşultt 

te pune în uimire în ceea ce privesce 

vitalitatea şi isteţimea sa.

Precum îmi împărtăşi una amica şi 

totă-odată membru în comitetulü aran- 

giafcorü, programulü s’a statoritü în ur- 

mătorulă modü:

In 10 Augustü st. n., dimineţa dela 

7—8, óre poporulü va fi intrunitü ín s. 

biserică la utreniă, după a căreia termi

nare poporulü va eşi pănă la „Bolovană“, 

insemnulü hotarului comunei Hondolü, 

pentru a întimpioa cu musica pe ospeţii

care se aflau împrăşciate pe lângă marginea 

părăului şi erau cu totulü părăsite de lo

cuitori. Deodată începură să pocnéscá 

puscile de pe muchia stáncilorü.

Din tóté părţile isbiau glonţele în 

colóna désá a armatei. Printre stânci 

apăreau figuri singuratice, vânători în- 

drăsneţî, cu pălării ver4î împodobite 

cu pene, ţintindO, nimerindü şi apoi 

dispáréndü fără urme. G10nţele France- 

silorü isbiau numai păreţii stáncilorü, cari 

apărau pe Tirolezi; ei vedeau peirea lorü, 

fără a’şî puté răsbuna, fără apărare — 

rândurile lorü începură a şovăi. Atunci 

generalulü francesü porunci tuturorü 

companiilorü de voltigeurl să facă unü 

atacü asupra înălţimiloră, să se urce pe 

stâncile prăpăstiose şi să alunge pe ini- 

micü din ascun4étórea sa. Acestü ordinü 

era o mórte sigură. Eufemia se afla în 

şirurile dintâiu ale tiraliorilorü.

Cu unü putemicü strigátü de „ Vive 

Vempereur11 se aruncară vitejii asupra 

stáncilorü, se urcară pe ele dór loviţi 

de glonţe şi sdrobiţl de bolovani cădeau 

în prăpastiă. Alte rânduri próspete se 

aruncară cu curaj ü în braţele morţei, în

ce vorü sosi. De aci, după bineventare, 

va urma reíntórcerea totü cu musica, 

pănă în pieţă, şi apoi încuartirarea.

La 10 óre asistarea tuturorü la ser- 

viţiuîă divinü, după care va urma des

chiderea şi ţinerea adunărei generale a 

Desp. VI., er după încheierea şedinţei 

va urma banchetulă, şi în fine, după 

ridicarea mesei, o preumblare la băile 

din „Coronda“.

Sera la 8 óre începutula balului fi

lantropica.

Ună programa, care póte îndestuli 

orî-ce pretensiune, şi care dovedesce unü 

simţa de ordine bine desvoltată, care şi 

altcum este înăscută Românului.

Frumseţa ţinutului Hondolului, apoi 

variaţiunea maşineriiloră celorü mai nouă 

şi mai perfecte, de dimensiuni mari, cu 

care suntü provă4ute minele Hondolene 

şi din „Corondi“, încă vorü fi atrăgă- 

tóre .

Tóté acestea, precum şi apropiarea 

imediată a vre-o câteva oraşe şi co- 

; mune mai mari, mai vírtosü însă intere

sarea inteligenţei române din împreju

rime mă îndreptăţesce a-le profeţi bra- 

vilorü Hondolenî unü succesü bunü.

Zelulü şi ostenelile Hondolenilorü 

întru adevérü merită laudă şi o apreţiare 

căldurosă : apoi intenţiunea mărâţă şi 

scopulü ferieitü alü acestei întruniri 

nu-lü pota de ajunsă recomanda Româ- 

nimei din acelă ţinută, din mai multe 

puncte de vedere uşoră de înţelesă,

La revedere braviloră Hondolenî!

Căletorulu.

De pe valea Almaşului, Iulie 1890.

Ori câta m’ar încânta arta străinului, 

totă mai mare bucuriă simtă în inima 

mea atunci, când privescă o lucrare de 

artă românescă, chiar şi dâcă aceea n’ar 

fi nu sciu ce capă de operă, deórece 

sciu, că numai o artă românâscă póte 

să contribue la înaintarea culturei nóstre 

naţionale.

Din ăstă punctă de vedere 4i°ü> 

am simţită o viuă bucuriă în inima mea, 

când, cu ocasiunea unei călătorii, ce

o făcusem de curând prin frumósa comună 

românescă Dragü de pe valea Almaşului, 

am pututü să admiră minunatele lucrări 

de mână ale măestrului artistă de acolo, 

d-lă loanű Mezei Câmpeanu.

Intrândă în curtea lui, mai întâi te 

surprinde grădina cea frumosă a acestui 

măestru, care grădină este aranjată aşa 

de frumosü incátü trebue să mulţumâscă 

pe deplină chiar şi cele mai gingaşe 

gusturi. Aici am vă4ută o mulţime de 

anticităţl (lucruri din vechime) preţiose, 

cari merită atenţiunea archeologiloră 

noştri şi dintre cari unele suntü de 

prin secolulă alü 13-lea, scóse fiindü de 

prin cetăţile romane, ce au esistatü odi- 

nioră pe acolo, dór dela care fórte pu

ţine urme mai avemă.

fruntea loră unü oficeră tînără şi fru- 

mosă — era Emidio. Eufemia ’la recu

noscu, îlă vă4u. în acelü momentă cum 

îşi pune mâna la peptă, fiindă lovită de 

ună glonţă şi apoi clătinându-se că4u. 

Ea arunca în grabă puşca, se repe4i eu 

ună strigătă de durere prin plóia de 

glonţe asupra amicului ei, ’lă ridica 

dela pământă şi’l scóse din foculă luptei. 

Ună glonţă o ajunse atingându-i braţula, 

ea însă nu părăsi pe iubitulü ei, pănă 

când nu ajunse la ai săi şi aci înge- 

nunchiâ — apoi puterile o părăsiră şi 

leşina.
*

* *

După trei luni dela scena petrecută, 

într’o diminâţă frumosă de vérá íntregü 

oraşulă Padua era în mişcare; cu toţii 

se îngrămădiau pe piaţa cea mare dina

intea Sf. Antoniu. Curiositatea Padua- 

niloră în casulü acesta era de scusatâ, 

fiindcă căsătoria unui locotentă cu ună 

simplu soldata Voltigeur era de bună 

sémá o întâmplare, care rară se găsesce 

în istoria résbóelorü. Loootenentulă nu 

era altulü, decátü Emidio, care se vin

decase de ranele sale, şi soldatulă-miresă

In atelierulü séu lucrătorea acestui bun 

măestru am vă4ută lucruri făcute de mâna 

lui cu o măestriă aşa de mare, íncátü 

m’au pusă într’o desăvîrşită uimire. Acestü 

artista románü scie să imiteze lucrurile 

natúréi cu o dibăciă neobicinuită. Am 

vé4utü la elü două dulapuri cioplite cu 

atâta măestriă, íncátü rari artişti s’arü 

pute găsi, cari să potă face lucruri mai 

minunate ca acestea. Tóté sculpturile 

suntü ín' stilü romanü, lucrate cu deose

bită fineţă.

După tóté acestea vă puteţi închi

pui, ce mare mi-a fostă mirarea, când 

am aflată, că măestrulă despre care vor- 

bescă, deşi cunósce vre-o patru limbi, nu 

scie însă nici să cetéscá. Ml-a mărturisită, 

că elă înainte de asta cu 18 ani nu avea nici 

ideiă despre aceea, că Românii încă sciu 

carte, causa acestei nesciinţe a fostă 

împrejurarea, că a crescută la curtea unui 

conte maghiară, unde nu a venită de 

locă în atingere cu Românii. Acum însă, 

de când s’a aşe4ată în acâstă comună, 

aşa este de credinciosă şi aşa multă ţine 

la naţia lui românescă, încâtă mai la 

tóté reuniunile românesc! de cultură şi 

ori unde e vorba de vre-ună scopă fi

lantropică românescă, elă, pe câtă îi per-

i mită modestele puteri, nu întâr4iă a 

alerga întru ajutoră.

După cum ml-a istorisită bunulă şi 

vrednicula preotă de acolo, d-lă Câm

peanu s’ar pute numi ună adevărată 

părinte ală séracilorü, căci d-sa portă 

o grijă deosebită de pruncii séracl dela 

şc0la română gr. cat. din Dragă, dân- 

du-le cărţi, îmbrăcăminte şi altele, ba 

s’a oferitü a primi în atelierulü d-sale 

pe unulü séu doi prunci, cari arü dori 

a învăţa acâstă măestriă.

Totă d-lă preotă mi-a împărtăşită 

şi aceea, că d-lă Câmpeanu ar fi decisă 

a face o fundaţiune, din carea să fiă 

ajutoraţi toţi pruncii săraci dela şcola 

confesională din acea comună, şi toc

mai preţulă tuturoră lucrăriloră sale de 

valóre, ce se află de vân4are, voesce 

a-lă destina spre acestă scopă, care ar 

sui la suma de 500—600 fl.

Recomandă deci pre acestă zelosă 

măiestru atenţiunei On. publică română, 

căci dela părăsirea curţei domnesc!, cei 

de altă limbă fórte puţină îlă spriji- 

nescü; să-lă sprijinimă celă puţină noi, 

pentru ca să-şi potă duce în deplinire 

nobilele lui dorinţe. Munteanulű.

Insciin.ţa,re_

Direcţiunea institutului de credită şi 

economii vSomeşanau, societate pe acţiuni 

în Deeşiu, prin acesta aduce la cunos- 

cinţa on. publica, că firma numitului 

institută prin decisulă tribunalului reg. 

din Deeşă sub nr. 3989—1890 s’a înre

gistrată; er activitatea şl-o va începe în 

10 Augustă a. c. st. n.

era frumósa flore din Brenta. Leşinulă 

acela îi tradâ sexulă şi cu mare cinste 

îi dădură concediu pentru totă-deuna. 

Acum părea fericită la braţula iubitului 

ei mire, ou corona de argintă pe capü, 

printre mulţimea cea desă care striga 

„Evviva“. Părinţii Vincente şi Pantale- 

one urmau braţă la braţa, sângele ero

ica ală fetei împăcase cele trei pisici 

sălbatice din insemnele familiei de Cas- 

tell-Viscardo.

Eufemia părăsi în curând Padua, 

pentru ca să urmeze pe Eoaidio în patria 

lui. Amintirea loră însă rămânea adâncă 

săpată în inima Paduanilorii şi după pă

rerea mea ar merita părechia acesta 

fericită o statuă pe Prato della valle, tota 

aşa de bine ca şi Antonio, Titu Liviu, 

şi decâtă orî-care dintre cei 80 de ómen! 

iluştri. Deocamdată însă nu au pretensiune 

la acéstá onóre, ci dorescă numai ca căsă

toria loră să dureze multă vreme în pace 

şi bucuriă!

Iuniu, 1890.
Trad. de Ucu Paolo.

Institutulü nSomeşanau cu reşedinţa 

în Deeşiu (comitatulü Solnocü-Dobáca) 

s’a înfiinţată pe timpü de 90 ani, cu 

capitală socialü de 50.000 fl. v. a. pla

sata în 500 acţiuni la nume â 100 fl. 

şi va efeptui urmátórele operaţiuni: 

primesce depuneri spre fructificare; escomp- 

tém şi reescompteză cambii; dâ şi răscum

pără împrumuturi hipotecare; împrumută 

pe obligaţiuni pe lângă garanţi; dă avan

suri pe hârtii de valóre, pe bani şi giu

vaere de aurii şi argintă; cumpără, vinde 

şi lombardeză părţi de valóre; cumpără şi 

vinde imobile; primesce doposite pe lângă 

o tacsă de îngrijire şi manipulare stat o - 

rindă din partea direcţiunei. (§ 14 din 

statute).

Institutulü se va nisui a întreprinde 

acestea operaţiuni cu cea mai mare prom- 

titudine şi înlesnire. După depuneri va 

solvi la finea anului de gestiune, séu la 

ridicarea sumelora depuse 5 %  după 

sume mai mari şi depuse pe timpă mai 

lungă de trei ani va solvi şi pănă la 

6 % ;  ér după sumele împrumutate va 

incassa interese de 8°/0.

Tot-odată domnii acţionari suntă ru

gaţi, ca până în 31 Augustă a. c. st. n.

— conformă §-lui 7 din statute -- să 

bine voiască a plăti rata a III de 2 0 %  

după acţiunile subscrise.

Deeşiu, la 31 Iuliu 1890 st. n.

Ioaatt Welle Dr. Teodoră M a l i
prot. şi v.-preşed. alü adv. şi direct, esecutivü, 

direc. „Someşanei“.

Sibiiu, 18 (30) Iulie 1890.

Domnule Bedactoră!

Subsemnatulă recunoscătoră onora- 

ţiloră cetăţeni din Braşovă, 4iare ÔTÎi: 

„ Gazeta Transilvaniei“, „Kronstădter-Zei- 

tungu, ,,Brassâ“, Onor. epitropii a bise

ricii Sf. Nicolae din Braşovă, precuni şi 

onor. cetăţeni din comuna Zfrnesci pen

tru buna voinţă şi frăţesca dragoste cu 

care a fostă primită corulă Metropoli

tană din Iaşi, pe care’lă conducă, viu 

prin acesta a vă ruga să bine-voiţi a’ le 

comunica prin onor. D-vostră foiă „Ga- 

zeta Transilvaniei“ recunoscinţa nostră, 

şi că noi ducemă cele mai plăcute suve

nir! despre trecerea nostră prin oraşulă 

Braşovă şi comuna Zârnescl.

In speciala cu recunoscinţă mulţă- 

mescă onor. familii: D-lă advocată Len- 

geru, Onor. părinte Voina, domnei Mi- 

hâlţianu, d-lă Navrea G., Navrea N.f 

Fara P., Bobancu St., Olteanu Cr., Uce- 

noscu G., Căpăţină D., Prişcu I., But- 

naru Z., Birea şi Zănescu pentru bine- 

voitorulă şi prea graţiosulă concursă, ce 

mi l’au dată, luanda în cuartiră persona- 

lulă corului.

Primiţi, d-le Redactoră, asigurarea 

prea osebitei mele consideraţiunî,

G. Musicescu,
Şefu alu corului Metropolitanii din Iaşi,

Literatură.
AmioulQ Familiei, 4^arâ beletristică 

şi enoiclopedică literară, cu ilustraţiunî. 
Apare în Gherla de2-orI pe lună şi costă, 
pe ană 4 fl. (10 franci). Proprietara, Re- 
dactoră şi Editoră: N. F . Negruţiu. — 
Nr. 45 dela 1 Augusta conţine: Din 
scrierile inedite ale lui Simeonă Băr- 
nuţci; Greşinda înveţămă (novelă) de V. 
R. Buticescu ; Iubirea cea din urmă (no
velă); Din vieţa de Bucurescl, de A. C. 
Şora; Diverse; Glume (cu ilustraţiunî). 
In texta se află şi ilu^traţiunea: Jerusa- 
limulă pe timpula lui Christosă.

TELEGRAMELE „GAZ. T K A tfS*
(Serviciulü biuroului de coresp. din Pesta.)

San-Salvador, 2 Augustü. Gre
ii era lulü Rivas primi ordinü sé se 
’ntórcá din Honduras, dér severşi 
trădare, căci în locü de a merge 
la graniţă, veni înderăM în capi
tală fără veste cu 2000 omeni, 
ataca casarmele de artileriă şi le 
ocupă după o luptă înverşunată. 
Mai multe case au fostü devastate. 
Panica era generală. Intr’aeeea* 
alergă índeratü generalulü Ezéta 
cu 2000 omeni şi bătu pe Rivas* 
Liniştea e restabilită.
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Newyork, 2 Augustü. Arşiţa cea 
neobicinuitü, ce e acum aci, a pri- 
cinuitü mai multe casurï de mórte.

Trient, 2 Augustu. lu Cles, din 
Tirolulü de sudü, au isbucnitu tur- 
burărî în urma oprirei ridicărei 
unei table comemorative pentru 
Bertolfi. Cinci cetăţeni au fostü 
arestaţi.

Berlinü, 2 Augustü. Tóté frac
ţiunile socialiste au fostü invitate 
în scrisü la o adunare în Halle şi 
ţinfi unü limbagiu sigurü de vic- 
toriă.

Wilhelmshafen, 2 Augustü. Im- 
përatulü german ü a plecatü la 
Ostende.

ConstantinopolÎJ, 2 Augustü. In 
Meca au muritű de coléra la 29 
Iulie 71, în 80 Iulie 84 ómeni. 
Guvemulü a luatü mësurï de ca
rantină în contra peregrinilorü, 
cári se reîntorcü.

Necrolog'ií. Ieremiă I. Yerzea, 

parochü gr. or. la bis. S. S. Arch. din 

Satulungü, preşedinte alü comitetului 

parochialü, asesorü alü scaunului proto- 

presbiteralü. membru ordinarü alö „Asso- 

ciaţiunei Transilvane“ etc., în urma unorü 

scurte suferinţe, împărtăşitfi fiindü cu 

Sft. Taine, a íncetutü din vieţă astăcll 

la 20 Iulie (1 Augusto) 1890 órele 53/4 

p. m. în etate de 61 ani. Despre acéstá 

durerósá şi ireparabilă perdere se íncu- 

nosciinţeză tóté rudeniile şi amicii răpo

satului. Rămăşiţele pământesci ale scum

pului decedatü se vorü ridica din locuinţa 

sa Duminecă la 22 Iulie (3 Augustü) órele

3 p. m. şi se voril depune spre odihnă 

eternă în cimiterulü bisericei gr. or. din 

Satulungü, S. S. Archaugell. Satulungü,

20 Iulie (1 Augustü) 1890.

Carolina Verzea n. Ghermanii, soţiă. 

Valeriu, Titu, Emilü şi Eugenii, fii. Elena, 

fiică. Nicolae Munteanu, ginere. Silviu 

Munteanu, nepotü.
*

Melania P e r ş i n a r i u ,  după 

unü morbü îndelungata, a íncetatü 

din vieţă în 19 (31) Iulie la 9 ore di- 

mineţa împărtăşită fiindü cu Sfintele 

Taine. Despre acestă ireparabilă pier

dere încunosciinţămfi adéncü mâhniţi pe 

tote rudeniile, amicii şi cunoscuţii ră

posatei. Rămăşiţele pământesc! ale ne

uitatei defuncte se vorü aşe^a la loculü 

de odihnă Sâmbătă în 21 Iulie (2 Au- 

gustü) la óra 3 p. m., în cimiteriulü bi

sericei Sf. Adormiri dinBraşovulfi-vechiu.

Braşovu, 19 (31) Iulie 1890.

George Perşinariu, paroehü, tată. Su- 

sana Perşinariu născ. Scurtu, mamă. Va

léria, Aurelii,, Cornelii, fraţi. Elena V. 

Lazărâ născ. Perşinariu, Eugenia V. Saftu 

n. Perşinariu, surori. Vasilie M . Lazâru, 

inginerO-şeffi, Dr. V. Raftu, directorü 

gimn., cumnaţi.

Fiă-i ţărîna uşoră şi memoria bine

cuvântată !

Caracterului]
I. Formarea caracter-u.ru.i-

3. Influinţa că r ţilo ru  ş i  a  op ere- 
loru  de a r tă .

Plutarchü a justificată proce- 
derea (Jicendu, că n’a voitü se 
scrie istoriă, ci vieţile bărbaţi- 
lorü mari.

Lucruri la părere neînsemnate 
spunü în biografia şi istoriă adese-orî 
multü şi căuşele mici au mari efecte. 
Pascal a observatü, că décá na- 
sulü Cleopatrei ar fi fostü mai 
scurtü, póte că tótá lumea aravé 
acji o altă îniăţişare. Fără dra- 
gostile lui Pipinü celü grasü Arabii 
ar fi cuprínsü póte totă Europa; 
€ăcî unü copilü de fiori alu lui 
Pipin, Carol Martell a fostü acela, 
care a batutü pe Arabi la Tours 
şi i-a gonitü din Francia.

Cum-că Walter Scott (renumi- 
tulü romanţierfl englesü) sárindü

*) După Smiles-Rudow. A  se vedé N,r. 159 

-lü „Gaz. Trans.u din anulü curentü.

ca copilü prin odaia şi-a scríntitü 
piciorulü, pare a fi o întemplare 
forte neînsemnată; dér operele 
sale lrumóse ca „Ivanhoe“ şi al
tele suntü a se mulţămi acestei 
întâmplări. Când fiiulü lui a voitü 
sé intre în armată, scrise Scott 
cătră Sonthey: N ’am nici unü 
dreptü de a împedeca pe fiiulü 
meu a’şi alege o carieră pe care 
mî-aşi fi ales’o şi eu, décá nu eram 
schiopű. — Aşadâră, décá nu şi-ar 
fi scríntitü piciorulü Scott ar fi 
luatü parte la vr’unü résboiu şi 
s’arfiíntorsű cu decoraţii pe pieptü; 
dér noi fórte probabilü n’am puté 
ceti ac[i operele sale care i-a fă- 
cutü numele nemuritorü şi au câş- 
tigatü ţârii sale atâta gloriă. Şi 
Talleyrand fu ímpedecatü de a 
întraîn armată pentru-că era söliiop; 
dér pentru aceea elü deveni prin 
talentulü séu şi prin înv0ţătura 
diligentă şi zelósá unulü din cei 
mai mari bărbaţi de statü ai tim
pului seu.

Piciorulü diformü, botocánosü, 
alü lui Byron a contribuitü multü 
la aceea, ca acesta se devină po- 
etü mare. Décá acéstá diformi
tate nu l’ar fi amárítü, póte nu 
ar fi scrisü unü singurü rendű şi 
ar fi devenita celü mai aristocra
ţi cü perde vérá alü timpului séu. 
Dér piciorulü séu botocánosü i-a 
stérni tű ambiţiunea în mare gradü, 
şi l’a avisatü la sine însuşi — ér 
resultatulű ílü cunóscemü.

Asemenea avemü se mulţă- 
mimü póte ghebei lui Scarron, că 
a scrisü versurile sale batjocuri- 
tóre şi nedecente, şi satirele lui 
Pope avemü se le mulţămimfi îm
prejurării, că avea o ghiabă duplă 
şi înainte şi în spinare. Ceea cea 
4isü Bacon despre desfigurare, este 
în cea mai mare parte adevératü: 
Celü ce are pe corpü o desfigurare, 
care produce dispreţfi, acela sémte 
tocmai prin acésta o continuă stîr- 
nire, de a se scutura de acestü 
dispreţO ; de aceea toţi schilo4ii 
suntü deosebitü de curagioşi.

In biografiă trebue se se schimbe 
lumina şi umbra ca şi pe o iconă. 
Fidelă trebue sé fiă icóna, fiă de- 
pinsă ori scrisă. Scott 4̂ ce: O 
biografiă, totü ce este mai intere- 
santű, perde pentru mine ori-ce 
farmecü, décá lumina şi umbra 
nu suntü împărţite cum se cade. 
C’unü simplu panegiricü nu mé 
potű împăca.

Iobnson 4i°ea cu dreptü : Celü 
ce voiesce sé descrie viâţa unui 
barbatü, trebue se amintéscá şi 
particularităţile sale, chiar şi gre- 
şelele sale, pentru-că aceste ílü ca- 
racterisézá cu deosebire.

Sciri mai esacte, bune ori rele, 
putemü primi mai bine dela cu
noscuţi, dér aceste nu potü fi pu
blicate totdéuna. din causa celorü 
cari trăiescfi încă; şi décá a so- 
sitü timpulü nu mai scimü nimicű. 
Din acéstá causă rudele şi amicii 
apropiaţi ai bărbaţilpru mari arare
ori potü da o iconă fidela a lorü, 
şi încă şi mai putinü putemü pre
tinde o astfelü de icónA dela băr
baţii mari înşişi, orí*cátü de atră- 
gétóre ar fi auto-biografia; căci ni
meni nu va spune tota, ce scie 
despre sine.

Sântulu Augustinü a fácutü o 
rară escepţiune; şi elü numai pen
tru aceea a descrisű în „mărturi
sirile“ sale aşa de pe faţă egois- 
mulü, viţiositatea şi înclinarea sa 
spre minciuni, spre a puté lăuda 
cu atátü mai multü graţia lui 
Dumne4eu, care l’a alesü pe elü 
dintre cei „rătăciţi“ şi l’a făcuţii 
sfántü, spre a o puté înălţa chiar 
faţă cu massa celorü rătăciţi şi 
că4uţi.

Unü proverbü 4ice: Décá cuiva

i-ar fi scrise greşelele pe frunte, 
elü ar trebui, de ar fi chiar omulü 

! celü mai de trébá, se-şî tragă că
ciula peste ochi. Voltaire 4i°e •' 
Nu esistă nici unulü, care n’ar avé 

| în sine ceva de despreţuitu, ceva 
{ dela fiérele selbatice. Dér puţini 
| suntü aceia, cari se ne istoriséscá 
í francü, cum au sciutü Îmblân4i 
ceea ce e animalicü într’ânşii. 

j  O descriere a vieţei proprie de 
ar fi încă-odată aşa de fidela, fi- 
ind-că ne dă totdéuna o parte a 
adevérului, ne póte înfăţişa o iconă 
de totü falsă. Póte sé se acopere 
greşelele, câte-odată se justifică 
persóna faţă cu ele — destulű ínsé 
că omulü nu apare nici-o dată 

; cum este, ci numai cum doresce 
; sé fiă privitü de alţii. Scott, Movre, 
Southey, toţi au ínceputü se-şî 
descrie propria lorü viâţă; dér au 
trebuita sé gasésca, ca ori ca pro- 

, problema este prea grea, ori că e
I prea delicată şi au íncetatü de a
I mai scrie.
! Francia este cu deosebire bo
gată de „memorii“ de aceste. Ele 
suntü pline de trăsuri de vi0ţă şi 
de caracterü, precum şi de parti
cularităţi, cari s’ar puté numi fri
vole, dér cari făcu lumină asupra 
împregiurăriloru sociale şi asupra 
culturei generale a acelorü tim
puri. Memoriile lui St. Simions, 
care ne înfăţişâză epoca lui Lu- 
dovicü alü XIV, cuprindü cea 
mai admirabilă descriere de ca
ractere.

Pe când mulţi dintre bărbaţii, 
cari au jucatü mare rolü pe tim
pulü lorü, suntü a4î uitaţi, operele 
spiritelorü mari au infiuintatü şi 
influenţâzâ cu atátü mai multü a- 
supra altora. Spre a dovedi acésta, 
vomü cita operele de predilecţiune 
ale unorü bărbaţi însemnaţi.

Intre poeţi Dante a preţuit mai 
alesü pe Virgiliu, care din parte 
’şî si-a fostü luatü de modelű pe 
Homerü. Dante éráéi a fostü auto* 
rulü de predilecţiune alü multorü 
poeţi mari. Corneile admira pe 
Lucanus, Schiller pe Shakespeare. 
Unulü din cei mai buni archierei 
ai Angliei, lohn Sarp, 4icea: Sha
kespeare şi biblia m’au fácutü sé 
fiú archiepiscopü de York. Groethe 
isi afla mângăerea ín atica lui Spi- 
noga care o preţuia mai pe süsü 
de ori-ce opere. Cărţile de predi
lecţiune ale lui Milton au fostü: 
Homer, Euripide şi Ovid. Pitt pre
ţuia mai alesü operele lui Milton. 
Cartea de predilecţiune a lui Barrow 
a fostü Chrisostom (gură de aurű), 
ér Bossuet, puterniculü predicatorü 
francesü, se nutrea din Homer.

Fridericü celü mare iubea mai 
alesü operele lui Bayle, Rousseau, 
Voltaire, Rolliu, Fleury, Male- 
branche şi pe ale englesului Locke.

Napoleonü celü mare cefcia cu 
predilecţiune pe Ossian şi suferin
ţele lui Werther, dór iubea şi pe 
Homerü, Virgiliu, Tass o, mai alesü 
pe Miltonu, iubea poveştile, is
toria, matematica, legislaţiunea şi 
sciinţele teologice. Voltaire nu-i 
plăcea, cu atátü mai multü ínsé 
recomanda tuturora sé cetéscá pe 
Homerü şi pe Ossian, cari 4icea 
„înalţă sufletulü şi dau omului o 
mărime uriaşă.“ (Va urm a)

S E I T T I ^ T Ţ E .

Adună ca mărgăritare vorbele ace

lora, ce personifică sciinţa şi virtutea.
Macsimă iurcescă.

*

Grijesce, ca sé fii cu corpulü iubi

tor ü de ostenélá, ér cu sufletulü iubitorü 

de înţelepciune, ca cu acela să poţi îm

plini ce vei afla de bine, ér cu acesta 

să preveĉ I ce-ţi este de folosü.
Isocrat.

*

Activitatea neîntreruptă şi observa- 

ţiunea clinică a vieţii tale şi a cărări* 

lorü dumnedeirei, să fiă parola ta.

Platón.
*

Nu încurca pe nimeni în certele- 

tale private, însă nici ta să nu te ames*- 

teci în certele altora.
Knigge.

❖

De voiescl să-ţi mergă bine, să-ţi 

depărtezi urítulü şi tristeţa sufletului şi 

să fii sănătosfl sufletesce şi trupesce: 

feresce-te a petrece timpulü în trândăvii
Burton.

Na da patra bani unde suntü de 

ajunsü doi, séu trei, şi unde e un& 

singurü cuvéntü, nu întrebuinţa două.

Inţelep. vieţii.

*

Nu rîvni la mărirea păcătosului, căci 

nu scii care-i va fi sfîrşitulo.

Sirax.
*

Trăesee în nevinovăţia, Dumuedei> 

este presentü. Lineu.

•i*

Cei ce aţi íntratü în legătura sfântă 

a căsătoriei, fiţi unulü altuia credincioşi 

ca cerulü. Prin credinţa vostră vă asi

guraţi pentru viitorii consciinţa contra» 

mustrárilorü ro^ătore. Dintr’o constanţă 

nobilă şi adevărată se nasce pe pământft 

unü pavadisü, care e antegustulü fericirei 

de dincolo.
Garibaldi.

*

Respectaţi femeia, pentru-că din 

pântecile ei vă nasceţi. Dumnezeu ia 

sómá la tóté faptele nóstre. Celü ce 

crede, că face vre-unü ce ascunsü, este 

amágitü ; tóté suntü vădute.
Coranulű

Nu fii iubitorü de vrajbă în potriva- 

omului ínzadarü, ca să nu-ţl facă ţie 

ceva rău. Solomon■
❖

Păstraţi-vă amicii, dér purtaţi-vă cu 

ei ca şi când ar fi să vă devie inimici, 

ér cu inimicii purtaţi-vă astfelü, ca şi când 

ar fi se vă devie amici.
Pitacus.

%

Când îţi propui să faci ceva, profită 

de esemplele trecutului pentru viitorü: 

priu cunoácutü poţi judeca mai uşorfi- 

despre necunóscutü X

*

Ascultaţi povaţa lui Plutarchü, care 

vă învaţă a fi în societate: despre minte* 

cu înţelepciune, despre limbă mai multü 

în tăcere, ér despre faţă apururea cu> 

pudóre. B.

*

Siiiţi-vă să plăceţi tuturorü ; de veţf 

reuşi veţi găsi o mulţime de plăceri în 

cursulü vieţii.
(După „Bibi. Fam.“) Periandru.

P O V E Ţ E .

Păstrarea aromei cafelei. Caíéua 
prăjită, precum se scie, după unü 
timpü órecare mai índelungatü îşi 
perde din aroma sa. Pentru ca 
se se înlăture acestü réu, trebue 
adáugatű la unü kilogram de cafea, 
îndată după prajire, doué linguri 
de zaharü pisatü. Acesta încun- 
jurándü îndată caléua absórbe ín 
sine aroma ei. In modulű acesta 
vomü avé totdéuna o cafea tare 
şi escelentă.

Din traista cu minciunile.

Ţiganulu la stâna boerului.

Au4ind(S Ţiganulii, că la „măsuratul^ 

oilorftu se pote mânca de dulce la stână- 

câtd te ţinti piciorele, aşteptă şi chib- 

zuesce şi se duce în adevărîi la „măsu

ratul  ̂ oilorfl“ la stână.

Faraonnlfi voinicii, şi spătosQ, era- 

bunflt de gură, âr boerulft, ca să-i trecă* 

de urîtQ, începe vorba cu elft:
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Mâi, Ţigane, da mâncare-ai tu caş fi 
.dulce ?

— „Mânca, dău? cocone.“
„Da urdă prospătă ai mânca tu?u
— „Mânca «ucdne, alduiască-te!!“
„Da jintiţa place-ţl?“
— „Uf, ţucu-i gura j i . . .  jiutiţei, da 

,oum să nu-mi placă“
„Da balmcşă?“
— „Ou t6tă inima, cocone“
„Da după oi îi merge tu măi Ţigane?“
— „ Ei cocone, mai vorbâscă şi alţii, 

că pe mine mă dore gura!“

Ţiganulu gâscaru.

Boerula Ienache era oma vechia şi 
buna gospodarii. Tote daravurile gospo
dăriei erau încredinţate la anumiţi, şi 
fiindcă forte îi erau dragi galiţele, puse 
pe una Ţiganii să-i pă^escă gâscele. 
In fiecare (|i mergea Ţiganula cu 40 de 
gâsce la păscuta pe bălţi şi dimineţa, 
când le scoţia din curte, şi săra, când 
le mâna acasă, boierula număra gâscele.

Mirata cioroiula de treba boerului 
cu numărarea gâscelora, se pune într’o 
di şi tae şi frige şi mâncă o gâscă.

Sera când sosi acasă, boerula nu
măra gâscele şi vădenda, că lipsesce una, îi 
4ise ciorei:

Măi Ţigane, adl dimineţă erau 40, 
er acuma’sa numai 39.

— „39 cocone, 39, adevărula e39.“
„Cum aşa, Ţigane?“
— „Bine, coc6ne“
Ce gândesce boerula, ce nu gândesce* 

destulâ, că voia să-i arate Ţiganului 
adevărulQ. Chiamă 40 de argaţi în curte, 
slobode cele 39 de gâsce şi le 4i°e 
pună fiecare mâna pe câte o gâscă.

Aşa s’a făcuta, după porunca boe
rului. Unuia însă n’a avuta pe ce să 
pună mâna, că erau numai 39 de gâsce.

„Ve4i, ci6ră,“ 4ise boerula, „că 
unuia n’a avuta de unde să prindă gâscă“.

— „Da bine cocone, de ce n’a 
apucata şi ela din cârda când erau mai 
multe, cum au apucata şi ceilalţi“.

„De ce dai hîşeit’o . . . .?a

Boierula merge pe moşiă şi după ela 
Ţiganula cu merindea: pâne şi o gâscă 
friptă. Mirosula fripturei îla soose din 
minţi pe ciora. Merse câta merse şi după 
câtăva vreme începe să rodă una piciora 
din gâscă friptă, fără de-a fi vă4uta de 
boera.

Ajungă la una isvora. Boierula avea 
voiă s<3 mănânce şi poruncesce deci Ţiga
nului, să sc6tă gâscă. Vă4enda însă că-i 
lipsesce una piciora, 4ise cătră citfră :

„Măi, Ruhă, tu ai mâncata piciorula 
gâscei.“

— „Ba nu, cocone!“
„Cum aşa, doră gâscă are două 

pici6re“
— „Ba nu, cocone."
„Eu ţi-oiu arăta, măi Ţigane, şi vai 

de pielea ta, decă...... “
— „Ba nu cocone“
Şi se duca la una heleştău (Iaca) 

unde sta o gâscă pe mala într’una piciora. 
Ţiganula inimosa şi voiosa 4ise-

— „Ve4i, cocone?“
„Nu-i aşa, Ţigane !u
Face hîş şi sboră gâscă.
„Ecă măi Ţigane, că ea are două 

piciore.“
— „Ei, da bine cocone, de ce n’ai 

hîşeit’o şi pe cea friptă.“

MULTE SI DE TOTE.

Prin ce se póte delătura scăderea poporaţiunei.

Nu de multa d-la Lagneau, profe- 
sorü la academia de medicină în Parisa, 
a arătata, că numărula Francesilorü din 
timpa în timpa scade. Ela a arătata 
tot-odată şi mijlócele, prin care crede, 
că s’ar puté înlătura acestă scădere. Etă 
aceste mijlóce: 1) Mai întâiu de tote 
taxa cununieloră trebue să se reducă, 
pentru-că prin acesta se vora înpuţina 
concubinatele şi de-odată cu ele se va 
înpuţina şi numărula copiilora nelegiuiţi,

care astă4l este forte mare. 2) Fetele 
tinere trebuesca ferite de seduceri, séu 
înşelăciuni, ér în contra seducătorilora 
să se aplice cu totă asprimea pedepsele 
legei. 3) Pentru ca copiilora născuţi din 
pata nelegiuita să li-se potă da crescerea 
şi îngrigirea de lipsă, să se arunce o anu
mită dare asupra tinerilora tomnatici, 
pentru-că dela aceştia se tragă cei mai 

mulţi dintre copiii nelegiuiţi 4) După 
nascere, mamele trebuesca ţinute sub 
îngrijirea doctorilora timpa multa mai 
îndelungata, pentru că prin acesta se 
încunjură multe bole, din cari urmézâ 
stîrpirea. 5) Timpula pentru serviciula 
militară trebue redusa pe câta se pôte 
mai tare, ér tinerii trebue întăriţi prin 
eserciţii corporale. 6) Ar trebui să se 
înfiinţeze asilurl pentru mame, séu una 
fela de spitale, în cari să fiă îngrijite 
mamele sărace una anumita timpa atâta 

înainte, câtă şi după nascere ; prin acésta 
s’ar înpuţina numărosele caşuri de morte 
ivite între copii.

❖

Sortea Jidovilorü în Rusia.

Pe Jidovii diu Rusia i-a ajunsa 4il© 
grele. „Times“ dă câteva amănunte des
pre noua lege, ce a adus’o guvernula 
rusesca faţă cu Jidovii din Rusia. In 
urma acestei legi-ordonanţe Jidovilorü 
nu le epte iertata să se stabiléscà decâtü 
în anumite oraşe mai mari din 16 guver- 
namente. In provinciă şi la sate Jidovii 
nu pota să mai locuéscâ pe viitorü, ér 

jidovula agronoma ori 4^erû e data 
afară peste graniţe. Vora fi scoşi din 
Rusia toţi acei Jidovi, cari locuiesca în 
alte oraşe decâta cele destinate pentru 
ei. Numai dintre jidovii zidari vora fi 
espulsaţl ca la 10,000 de familii, ér nu
mărula întregü ala jidovilora, cari vora 
fi daţi afară din Rusia va întrece cifra 
de 1 miliona.

*

Ex-regele Milan.

piarula parisiana „Temps“, aducea 
cu totă seriositatea scirea, că fostulă 
rege sêrbescü Milan, se va căsători cu o 
Americană bogată. — î)e altă parte 
Exregina Natalia va publica îutr’una vo- 
lumü tote actele privitôre la divorţula 
ei de Milan.

*

Unü mire păcăliţii.

Din Odessa se scrie, că în Kor- 
sunca s’a întêmplatü următorula casa : 
Una domna, cu numele Marek Poko- 
recki, întrase în biserică cu d-ra Loso- 
tov cu scopulü ca să se cunune. Pe 
când tocmai îngenunchiară înaintea al
tarului, mirelui îi veni în minte, că şi-a 
uitata acasă portofoliula cu banii. Iute 
îşi lua pălăria şi se duse la una 
vecina ca să împrumute bani. Mirele ză
bovi cevaşi mai multa de câta ur li tre
buita şi din asta causă mirésa începù së 
devină îngrijată şi să-şî pérdà răbdarea. 
Observânda acésta, una tinăra din ap;o- 
pierea miresei sări repede înaintea ei, 
spuse, că ’la chiamă Ştefana Palisczuk, 
că e proprietari de casă şi declara, că 
ela bucurosa vré să ţină locuia mirelui. 
Mirésa se învoi bucurosa, şi preotula, 
care nu observa acesta schimba, cununa 
pe tinera părechiă. Pe când cununia fu 
gata, étà că sosesce şi mirele cela din
tâi. Era însă pré târ4iu. Vë4ênda acesta, 
că mirésa lui s’a cununată cu altuia, îşi 
lua pălăria şi se’ntorse cătră casă cu 
sânge rece, ca şi cum nu i-ar fi păsata 
de loca.

Copiii de adi.

Mai multe fetiţe vorbesca despre 
viitorula lora. Una vrea să se facă ac
triţă, alta învăţătore, a treia pictoriţă.

— Şi tu, Mariôro, ce vréi să te faci ? 
întrebară ele pe o a patra fetiţă.

Mariôra se gândesce puţina, apoi 
răspunde forte hotărîta:

— O văduvă bogată !
*

Unü fenomenù rarü.

Din Sevastopola se scrie, că la 16 
Iulie, 4 6re dup’amé4ï, temperatura mării 
a scă4uttt deodată dela 21 la 10 grade

şi de atunci temperatura nu s’a ridicata. 
Acéstá apariţiune, care se póte esplica 
numai prin o schimbare a direcţiunii cu- 
rentelora submarine, se consideră ca 
presemna alü unui cutremura de pămentO. 

*

Coléra.

In Spania coléra se lăţesce mereu. 
Din Madrida se telegrafiază, că după cum 
anunţă iJf Agenţia Havas“, coléra ia di
mensiuni nu numai în provincia Valencia, 
ci chiar şi în oraşa. Scirile cele mai nouă 
sosite din Valencia spune, că 18 persóne 
s’au bolnăvită în 4ilel0 trecute în Va
lencia. Din Londra se telegrafiază, că 
scirl sosite din Dzseda, spunü, că în 
Mecca bântuie coléra. Numărula mor- 
ţilora de epidemiă se urcă pănă la cifra 
de 80. In giurula oraşului Mecca s’a 
trasa cordona de ostaşi şi nimenea nu 
póte întră séu eşi din oraşa, fără de a 
nu fi .supusa la carantină.

*

Confesiune, care sé închină Satanei.

In Asia mică trăesceo seminţiă de omeni 
numită „jézida“, a cărei reiigiă este o 
combinaţiune din cultulü păgâna, judaica 
şi mohamedanü. Seminţia crede în Dum- 
ne4eulü binelui şi în Dumne4eula rău
lui. Dumne4eului binelui însă nu se în
chină nici-odată, fiind-că, 4i°ü ei> acesta 
şi aşa tota îngrijesce de ómenl, îi bine- 
cuventă cu bine. Nu stă aşa lucrula cu 
Satana; lui trebue să te închini şi să te 
rogi de ela, ca să te lase în pace, să 
nu-ţi facă năcaza. Jezidisii dér se în
chină cu multă elvlaviă Satanei, ca să’i 
lase în pace, fiind-că sunta una popora 
de jăfuitori şi de tâlhării. Se crede, că 
sunta de origine jidovi.
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Têrgulü de rîmătorî din Steinbruch. La 21
Iulie n. starea rîraătoriloru a fostü de 165.251 
capete, la 27 Iulie au întratü 1600 capete şi 
au eşitii 747 rëmânêndü la 22 Iulie unü nu- 
mërü de 166.117 capete. — Se notézà: marfa un
gur escă veche, grea dela — cr. pănă l a ---cr.
marfă ungurescă tinerăgrea dela 45—cr. pănă la 
45 V2 cr., de mijlocii dela 45— cr. pănă la 46— cr. 
— u§6ră dela 47 — cr. pănă la 48 cr. — Marfă 
ţSrânescă grea dela — pănă la — cr. — de 
mijïocü dela 45 cr. pănă la 46— cr. uşoră dela 
47— cr. pănă la 48 cr. — Marfă de România 
de Băkony grea dela — cr. pănă la — cr. tran
site mijlociă grea dela — cr. pănă la — cr. 
însô transito uşoră dela — cr. pănă la — cr. 
transio dto> ţeposă greţi dela — cr. pănă la — 
cr. transitd 'mijlociă dela — cr. pănă la — cr. 
Marfă sêrbéseâ %rea dela 46—46 V, cr. tran
sito, mijlociă grea dela 46—46'/2 ci. transito 
uş6ră dela 46—47 cr. Porci îngrăşaţi de unü 
anù dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi cu 
cucuruzü dela — cr. pănă la — cr., îngrăşaţi 
cu ghindă dela — cr. pănă la - - cr. Cântăriţi 
a gară cu 4 7,.

Ctsrsnlft la tmrsa $!e Vter*
4in 30 luliu st n. IHi'O.

Renta de aurii 4°/0 ........................ l< 2 —
Renta da hârtiâ î>u/î ( ......................... ICO.—

Emprumntulti căilorâ ferata ungare -

aurii - - ............................. 115 50
dto argint*........................ 97.70

Amortisarea datoriei căilorii ferat« d«> 

ostâ ungare (1-ma emisiune^ - - — 
Amortisarea datoriei c&ilorâ ferate de

ostă ungare (2-a emisiune) - - — 
Amortisarea datoriei c&ilorâ tarate de

ostâ ungare (8-a emisiune) - • 111.75
Bonuri rurale u n g a r e .................... 89 50

Bonuri croato-slavone................... 104.25

Despăgubirea pentru dijma de yin&
un gureş ca . . . . . . . ---

imprumutulù cu premiulù ungurescü 139.75 

Losurile pentru regularea Tisei şi Se-
ghedinului - - 127.80

Renta de hârtii austriacă - - - - 88.25
Renta de argintù austriacă . . . .  89.50
Renta de aurű austriacă...................  108 60
LosurI din 1860 ............................. 140.—
Acţiunile b&ncei austro-ungare - - 980.—
Acţiunile b&ncei de creditü ungar, • 352 25
Acţiunile b&ncei da creditü auatt. • 305.75
ttalbenl împér&tescl.............................5.45
Mapoleon-d’o r l ................................. q 22
M&rcK 100 împ. germane . . . .  56.7272 
Londra 1C Livr*» sterlinge ■ - - 11610

Bursa de mărfuri din Budapesta deia3i iulie i890.

Săminţe

C
u
a
li
ta

te
a
 

pe
r 

H
e
c
t. PreţuliL per 

100 chilogr.

dela pănă.

Grâu Bánátenescü — --- ---

Grâu dela Tisa 80 8.05 8.10
Grâu de Pesta 80 7 25 7.40
Grâu de Alba-regala 80 8.- 8.25
Grâu de Bácska 78 7.20 7.35
Grâu ung. de nordü — .—

Seminţe vechi 
ori noue

soiulü

Preţulfl. per 
100 chilgi.

dela

Sècarà
Orzü
Orzü
Orzü
Ovësü
Cucuruzü
Cucuruzü
Cucuruzü
Hirişcă

Nutreţfi 
de vinars 
de bere

bănăţ. 
altù soiu

Producte div.

CM

Sem. de trif.

Oleude rap. 
Oleu de in 
Uns. de porc

Slănină
n

Sëu
Prune

D
Lictarü

Nucï
Gogoşi

Miere

Ceară
Spirtü

70-72 
60 62 
62.64 
64.66 
39.41 
75 
78-

5.95

8.20
5.35
5.25

pănă

6.10

8.50
5.40
5.30

o i a  1 &

Luţernă ungur. 50.— 55.—
francesă

---- -
roşiă 28 — 33.—
rafinat* duplu 43 — 43.50

5 — 5 25
dela Pesta 51 - 51.50
dela ţeră — .—

sventată 40.50 4L—
afumată 49.— 50.—

35.— 86.—
din Bosnia în buţl 
din Serbia în saci 
slavon* nou 21.— 22 —
bănăţenesc* 
din Ungaria 
ungurescl 
serbescl 
brută
galbină strecurată — .—

de Rosenau 125. 126.
brut* 12.75 13.—
Drojdiuţe de spirt 14.75 15.25

Cursul ü.

delà 1 pănă

Bursa din Bucurescî din 31 Iulie.

silorï.

Rentă română perpetuă 1875 
Renta română amortisabilă . .

d t t o ...............................
Renta rom. (rurale convertite) 
Oblig, de stata C. F. Române 

idem idem . . . . 
Împrumutul* Openheim 1866 . 
împrumutul* Oraş. Bucurescî . 

idem idem din 1884 
idem idem din 1890 

Impr. or. B. cu prime Loz.fr. 20 
Credit fonciar* ruralii . . . .

idem idem . . . . 
Credit Fonc. Urb. din Bucurescî 

idem idem . . . . 
idem idem . . . . 

Credit Fonc. Urban din Iaşi. . 
Oblig. Casei Pensiunilor fr. 300

Banca Naţion. uit. div. 82.15 
Dacia-România uit. div. 35 lei 
Naţionala de asig. uit. div. 32 lei 
Banca Rom. uit. diy. fr. 13.12 . 
Soc. Rom. de Constr. uit. div.51. 
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 25 
Soc. Rom. de Hârtie uit. 25 
Soc. de Reas. uit. div. 15 1. aur 
Societ. de Constr. uit. div. . 
Societ. de Hârtie uit. div. .
Agio în B u rsă ......................
Rubla de h â r t ie ..................

Banca Naţion. a României
Scompt....................................
Avansuri pe efecte.................
Avansuri pe Lingouri . . .

5°/o
5%

4%
6%
6°/o
5°/o

8%
B°/o
5°/„

7%
5°/o

?7o
6°/o
5%
5°/o

10 fr 
V. N. 

500 
200 
200 
500 
250 
250 
100 
200

5%
6%
6°/o

se cumi

10*3. V2 
99.— 
85.3/4

101.7«

92.7,

101.7*
96.7/s

102.-
101.—
98.3/4
80.7,

268.—

1200.—
314.—
380.—

no!—

0.0-

Cursulu losuriloru private din 31 Iulie.

. cump. vinde
Basilica 7.50 7.90
Credit* . . . . 185.75 186.25
Clary 40 fi. m. c. 57.— 58.-
Navig. pe Dunăre . li;3.50 125.50
Insbruck . . . . 24.- 25.—
Keglevich . . . . 2 ti.— 33.—
Krakau . . . . — .— 23.50
Laibach . . . . 23.— 23.50
Buda . . . . —.—• 62. -
Palfiy . . . . 57.— 57. 0
Crucea roşie austr.. 18.80 l'UO

dto ung. . 12.50 13.—
dto ital. 14.50 15.—

Rudolf . . . . 19 50 20.50
Salm . . . . 26.50 62.50
Salzburg . . . . 25.— 27.—
St. Genois 61.75 62.75
Stanislau . . . . 27.— 29.-
Trieitine 472% 100 m. c. —.— 149.—

dto 4% 50 — .— 68.50
Waldstein 39.75 40-75
Windischgrătz . —.— 52.50
Serbescl 3% 87.— 37.50

dto de 10 franci —.— — •—

Banca h. ung. 4°/0 . 110.75 111.251

Editorü şi redactora responsabila:
Dr. Aurel Mureşianu.
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Weisse Seidenstoffe von 60 kr. bis fi. 11.45
gemuftert — (circa J50 r»crfd). (Qual.) — »erf. robett= uttb ftiidfoeife porto= u. 3oIIfrci bas 
Jabrtf=Z)ep6t G. Henneberg (K. u, K. Hoflieferant), Zürich. Ittnfter umgebenb. Briefe foften 
JO fr. Porto.

UI Premiat la tote esposiţiiinile cu medalii de argint. |||

Anunţă.
Imi iau libertatea a aduce la cunoscinta

_  *
onoratului publicű, că am deschisű în piiţă, Tél’-
gulü Inului No. 27,

• w «  v sH fi r lfi g g fjH 'O & li

* Pracsa mea îndelungată pe acestu terenu şi 
perfecţionarea în studiulű croitului academicű me 
punű în posiţiă de a pute corespunde pe deplinü 
cerintelorű on. publicű la tóté ocasiunile cu ce 
este mai bunü, solidü şi plăcuţii, şi voiu puté 
coréspunde ori şi cărei încredinţări, ce cade în 
sfera croitoriei prompt şi după modă.

Apelandű dér la sprijinulü binevoitorű alű 
onor. publicű îmi permitű tot-odată a-lű asigura, 
că nisuinţa mea totdéuna va fi. a câştiga deplina 
mulţumire a clientelei mele prin o lucrare con- 
scienţiosă şi promptă.

Cu distinsă stimă

Nicolau Turcu,
391,8—1 croitor-o..

8  DENTISTUL D GUST
ţine coosultaţiuni dela 9—12 şi dela 2—5 ore

T ÎJ R G U L tr  P d M E L O R U  N o. 93
Scoterea dinţîloru cu şi fără de narcosă.

Plombarea dinţilorii cu Cementu, argintii şi aurii.
Dinţi artificiali.
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LUSTRULU CELU M AI MARE! 
NEGRU CELfl MAI INCfflSD!

Să produce întrebuinţând a veritabile şi cu renume cunoscutula

INDIGO-OEHLLACK WICHSE
care garanteză conservarea pelei, din fabrica c. r. priv. a lui

I 0 H A N 2 T  P A E G E R
V i e n a  I ,  S c lr m le r s t r a s s e  3>Tr. r7.

Mai departe se află acolo escelentula:

LONDONER STIEFELLACK
(Hiac-u. p e 2s.tr-u. c is ra e )

care nn strică pelea şi se pote spăla josa cu apă caldă, în sticluţe 
de cinci mărimi. Cea mai bună

ALIFIA PENTRU CONSERVATĂ PELEA
(Xjed.er-Oonser'viriirLg's-SalToe) 

în cutiore de lemna şi de tinichea. Cela mai buna Iaca pentru pele 
şi hamuri, Iacii pentru auritu, pentru apretarea de pele, lacu pentru 
podini de cualitatea cea mai bună. 331,12—11

III Premiat ia tóté esposiţiunile cu medalii de argint. |||

Sosirea si plecarea treiFilorî în Brasovn.
I. Plecarea trennrilorü:

!. Dela Bra§ovű la Pesta

Trenulü de persóne : 10 óre 32 minute séra.

Trenula accelerată: 2 óre 43 minute după amédl.

Trenula omnibus: 4 óre diminâţa.

2. Dela BraşovD la Bucurescí:

Trenula de persóne : 5 óre 30 minute dimineţa.

Trenula accelerata: 2 óre 33 minute după amédl.

Trena de mărfuri cu vagoné de persóne: 12 óre 23 min. după amécpL

II. Sosirea trennrilorü:
I. Dela Pesta la Braşovă:

Trenulü de persóne: 5 óre 20 minute dimineţa.

Trenula acceleratü: 2 óre 23 minute după amédl.

Trenulü omnibus: 10 óre 31 minute séra.

2. Dela Bucurect la Braşovu:

Trenulü accelerata: 2 óre 13 minute după amécjí.

Trenula de persóne: 10 óre 17 minute séra.

Trenula de mărfuri cu vagoné de persóne: 4 óre 20 min. după amécíl.

A  v i s u  d - l o r i  a b o n a ţ i !
Rugăm pe d-nii abonaţi ca îa reînoirea prenumeraţiunei s$ 

binevoiască a scrie pe cuponulu mandatului postalu şi numerii de 
pe fâşia sub care au primitu (Jiarulu nostru până acuma.

Domnii, ce se aboneză din nou, s& binevoiască a scrie adresa 
lămuritu şi s&. arate şi posta ultimă.

In allen Trafiken nnd Galanterie - Geschäften.

P o f t i ţ i  si ve conv inge ţ i ,  că

♦ General - Depot : OTTO KANITZ & CO.. WIEN.

382,26—9

m

No. 2495—1890. 392,1

PUBLICAŢIUNE

ii aflevern cele mi escelentn mijlocii în conira M u®  11_____ _
pentru că nimicesce cu putere şi grabă surprindătore tote finsectele1 supărătore din rădăcină.jj"

Se nu vi înşelaţi însS la cumpărare, ci sâ cereţli,ZlcîiiHmuE“|veritaiil5
în ilacdne cu numele „I. Zacherl.“

Uiciodată inse sS nu luaţi prafuri măsurate în hârtiâ. s6u imitaţiunl de 
aceste prafuri

In orî şi ce casa însă să luaţi împreună cu „Zacherlinulft“ şi

Aparatnl împrăştietor de praf de Zacberlin cn 30 cr.
Acesta aparata economiseşte forte multu din prafa aşa încâta

m ă r e ş t e  f n t r e i t u  c u p r i n s u l u f f l a c o n u l u i .

I. L. & A. Hessh aimer. 
Emili Porr.
Diniitrie Eremia Nepoţii. 
Iulins Müller, comerciant*. 
Heinrich Zintü. „
Eerd. .Tekelius, farmacia. 
Ki»rl Schuster „

Se află de vênÿare în B ra ş o v »  la Domnii :
Iulius Hornung, farmacia. 
Fr;mz Kellemen „
Ed. Kug-ler „
loh. Lerclienfeld, comerciantă. 
Karl Irk „
Karl Harth „
N. Grădinar

In Élőpatak la Domnulü I. Müller, farmacia. 
In H é ijn o v ű  „ v losef Schuster.
In fereala „ „ Iacob Ehremvald.
In ÍJk o iiú  „ ,, (J. Temesrary şi fii.

Karl Tiîpfner, comercianţii.
Y. Rotii, farmacia.
Heinrich Gr. Obert, farmacia. 
Greorge Stefanoviciu, comercianţii. 
La Arapu, farmacia.
Samuel Mark.

304,12-10

r e fe r it e  la flarea pe agoniseli ie  a îll-a  elassi
In legătură cu publicaţiunea oficiosă 

din 22 Iulie a. c. No. 2351 —1890, se 
aduce la cunoscinţa generală, că comi- 
siunea pentru măsurarea dârilora, va lua 
în pertractare în casa sfatului şi pe per- 
sânele mai josa numite supuse dărei: 

Luni în 4 Augustă 1890:
Berarii, fabricanţii de spirta.

Joi in 7 A ugustu 1890: 
Neguţătorii de icone şi de haine,- 

lipscanii.

Mercurl în 13 Aug-ustu 1890: 
Birtaşii, anteprenorii de hotelulI şi 

restauraţiunl.

Joi in 21 Augustă 1890: 

Coleetanţii de ioteriă, cesornicarii.

Sâmbătă în 23 Augustă 1890: 
Inveţătorele în grădinile de copii, 

curelarii, caticheţii.
Intru (âta contribuabilii nu voră 

ave cunoscinţă despre seria pertractări* 
lora pentru măsurarea dărei, îşi vorfl put£ 
procura cunoştinţele din publicaţiunea 
afişată din oasa sfatului.

BraşovO,  în 31 Iulie 1890.

In iote celelalte oraşe ale Transilvaniei şi la sate sunt'* deposUe acolo unde suntă expuse placate de „Zacherlinu
Numere singuratice din „Ga

zeta Transilvaniei4* 5 cr. se potfi ciint- 

pera în tutungeria I. Gross, şi în li

brăria Nicolae Ciurcu.

Tipoirrati«, A. MUREŞ! A NU Rr&şor.


